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Tell |

Lektion 1. Energiebedarf und Energiereserven

|. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
1. Ist der Energiebedarf der Weltbevolkerung von Jahr zu Jahr gleich (stabil)?
2. Was gefirt zu den konventionellgarimarenergietragern?
3. Welchealternativen Energien finden zurzeit Einsatz?
4. Warum niissen alternative Energien eine breitere Anwendunagh?

5. Worin besteht der Vorteil alternativer Energiequellen?

Energiebedarf und Energiereserven

Der Energiebedarf der Weltbevolkerung hat periodiSctevankungen ungeigt den
Trend zum standigen Wachstum den Jahren 1950 bis 1960 betrug der Energiebedarf
durchschnittlich 4% pro Jahr. Von 1960 bis 1970 ist er bis 5% gestiegen. Nach der Olkris
im Jahr 1972 pendelte sich die Zunahme des Energiebedarfs zwischen 2% und 3% p
Jahr ein. Dabei wurde die Energie hauptsachlich von nicht erneuerbarer
Primérenergietragern geliefert. So verteilte sich der Primarenergiebedarf der Welt im Jal
1989 wie folgt auf: 39% Erddl;, 27% Kohle; 21% Erdgas; 12% Kernenergie und
Wasserkraft. Nach dem Stand 1989 wurden auf der Welt 12 Milliarden Tonnen SKE
(Steinkohleeinheiten) an Primarenergien verbraucht.

Der BegriffSteinkohleeinhetSKE) wurde gebildet, als Kohle der weitaus wichtigste
Energietrager war. Eine Steinkohleeinheit entspricht der Energiemenge, die bei de
vollstandigen Verbrennung von einem Kilogramm Steinkohle bestimmter Qualitat
freigesetzt wird.

Die zur Erzeugung eingesetzten Priméarenergietrager sind Stoffe, die im Laufe de
Erdgeschichte durch Umwandlung von Pflanzenteilen (Kohle, Erdol) entstanden sind, ode
die als Erz vorkommen (Uran). Da diese Energietrdger nicht nachwachsen und nicl
reproduzierbar sind, ist ihr Einsatz fur die Erzeugung von Strom von den vorhandene

Vorkommen abéngig.



Der grof3te Teil der Energie, die heute genutzt wird, stammt (wéhetwais Kohle
oder Erddl. In Raffinerien wird aus Erd6l Benzin gewonnen, in Kraftwerken wird aus
Erdol oder Kohle elektrische Energie erzeugt. Erddl und Kohle sind aus dem Holz vor
Waldern entstanden, die vor vielen Millionen Jahren gewachsen sind. Aber in einiget
Jahrzehnten oder Jahrhunderten konnen die Erd6l- und Kohlelager unserer Erde leer se
Deshalb ist es sinnvoll, jetzt schon moéglichst viel Energie aus Sonne, Wind, Wasser un
Bioenergie zu nehmen. Der Vorteil dieser Energiequellen besteht darin, dass si
unerschopflich sind.

Zum heutigen Zeitpunkt geht man von folgenden Ressourcen und Reserven aus: Te
man die gesamten Energiereserven durch den derzeitigen Weltjahresenergiebedarf von
Milliarden Tonnen SKE, ergibt sich ein Anhaltsweiit flie statistische Reichweite der
Reserven. Die zurzeit bekannten Reserven haben eine Reichweite von ca. 137 Jahre
Energiereserven durch die Kernfusion, durch Ausnutzung der Sonnenenergie und dure
nachwachsende Rohstoffe 6rinen derzeit nur angenommen werden, da ein
kostenginstiger Einsatz noch nichtaglich ist, weil die technische Realisation erst in de

Zukunft erfolgen wird.

Il. Merken Sie sich die folgenden Synonyme.
a) anwenden — verwenden — gebrauchen — ausnutzen — benutzen — einsetzen;
b) die Tendenz — der Trend,;
c) das Vorkommen — das Lager;
d) zurzeit — derzeit — gegenwatrtig;

e) Vorteile/Nachteile aufweisenVorteile/Nachteile haben

lll. Erschlidien Sie die Bedeuturderfolgenden Worter und Wortverbindungen.
a) erfolgen, wie folgt; der Erfolg, erfolglos, erfolgreich;
b) einen breiten Einsatz finden, zum Einsatz kommen;

c) sich ergeben, das Ergebnis, ergebnislos, ergebnisreich,

IV. Fuihren Sie russiche Aquivalente an.



der nicht erneuerbare Energietrager, die reproduzierbaren Energietrager, der eingeset
Energietrager, der nachwachsende Bedarf, der kaststige Einsatz, die vorhandenen

Lager, die gewonnene Energie, die entsprechende Energiemenge

V. Erginzen Sie anhand des Textes die folgenden Satze.
1. Der Energiebedarf der Weltbevolkerung zeigt demdir..
2. Der grof3te Teil der eingesetzten Energie stamme#waus...
3. Die Energieerzeugung ist von den vorhandenen . angfuin

4. Die heute bekannten Reserven haben eine Reichweite von...

VI. Referieren Sie den gelesenen Té&#brauchen Sie dabpassende Klischees
und textbildende Srtukturen, die auf den Seiten 46-50 angefthrt sind.

VIl. Sehen Sie den Text durch und geben Sie dessen Hauptgedanken wieder.
Energiesparen
Energie ist sehr kostbar, trotzdem ist der Energieverbrauch beim privaten Haushalt o
enorm. Bei einem Strompreis von 15 Cent pro Kilowattstunde ergeben sich fir einet
durchschnittlichen Vier-Personen-Haushislehrkostenin Hohe von Uber 70 Euro im
Jahr. Wirde diese unsinnige Bereitstellung von Energie eingespart, so konnten die dr
kleinsten Atomkraftwerke Deutschlands sofort abgeschaltet oder die Umwelt von etwa 11

Millionen Tonnen Kohlendioxid entlastet werden.

Lektion 2. Alternative Energien

I. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
1. Warum rticken alternative Energien immer mehr in den Vordergrund?
2. Wovon ist die Nutzung der Windkraft abhéngig?
3. Was wird als Primarenergietrager in Kernkraftwerken eingesetzt?
4. Zwischen welchen Arten der Solarkraftwerke unterscheidet man?

5. Haben Solarkraftwerke irgendwelche Nachteile? Wenn ja, dann welche?



Alternative Energien

Alternative Energiequellen wie Sonne, Wind, und Wasser sind wesentlich
umweltfreundlicher als konventionelle Energietrager, auf3erdem regenerieren sie sic
standig. Deshalb treten sie immer mehr in den Vordergrund. Kaum ein Tag vergeht, a
dem nicht in Nachrichtensendungen auf “globale Erwéarmung”, “Klimawandel” oder “CO
Emission” hingewiesen wird. Haben sich vor 20 Jahren nur einzelne Personen mi
dternativen Energiequellen beschatftigt, sind in der heutigen Zeit Experten auf diesen
Gebiet gefragt wie nie. Bisherige Energiequellen — Kohle, Erdgas, Erddl, Uran — werdel
in den nachsten Jahrzehnten aufgebraucht sein. Dieser Fakt sollte flir uns Ansporn se
alternative Energien zu fordern und sie fir mehr Menschen attraktiv zu machen. Jedenfal
gilt dies z.B. fur aus Wind- und Wasserkraft gewonnene Energie.

Die Erzeugung von elektrischer Energie durch Windkraftwerke ist umweltfreundlich,
aber sie ist stark an gilnstig gelegene Standorte gebunden. Einsatzgebiete f
Windkraftanlagen sind Orte, an denen mdglichst das ganze Jahr eine durchschnittlick
Windgeschwindigkeit von Uber 4 m/s herrscht. Die Windenergie ist eine nicht
kontinuierlich vorhandene Energie und eine konstante Energieversorgung kann allei

durch Windenergie nicht gewéhrleistet werden.

Marktfihrend im Bereich Windkraft ist die Enercon Gruppe (Deutschland) mit Sitz in
Aurich. Das 1984 gegrindete Unternehmen hélt derzeit einen Marktanteil von knapp Ube
50% in Deutschland und ca. 14% weltweit. Enercon Windkraftanlagen findet man bereit:
in Uber 30 Landern in allen Teilen der Welt. Fur die kommenden Jahre rechnet da

Unternehmen mit guten Wachstumsraten.


http://www.native-energie.de/wp-content/uploads/2008/08/windrader-flickr-southgeist.jpg

Neben der Windkraft gewinnt auch die Wasserkraft immer mehr an Bedeutung. Be
Gezeitenkraftwerken wird die Bewegung des Wassers durch die Gezeiten ausgenut:
Schon seit einigen Jahrzehnten sind Gezeitenkraftwerke in Betrieb, die den Tidenhub d
Wassers zur Energiegewinnung nutzen.

Unter Tidenhub versteht man die Differenz der Wasserstande bei Ebbe und bei Flu
Durch einen Staudamm, der die Bucht vom offenen Meer abtrennt, wird das Wasse
aufgestaut und dadurch die kinetische Energie des Wassers in potentielle Energ
umgewandelt. In der Staumauer befinden sich Turbinen, die vom durchstromenden Wass
angetrieben werden. Die dabei entstandene Rotationsenergie wird durch Generatoren
elektrische Energie uberfuhrt. Durch drehbare Rotorblatter kann bei Ebbe sowie bei Flt
elektrische Energie gewonnen werden. Fir solche Kraftwerke eignen sich Buchten m
einem Tidenhub von mindestens 6 Metern.

Das zur Zeit grofdte Kraftwerk dieser Art befindet sich an der franzdsischer
Atlantikkiiste und hat eine Gesamtleistung von 240 MW. Diese Art von
Gezeitenkraftwerketkann allerdings nicht beflirwortet werden, da durch den Staudamm
die Wanderung der Wassertiere zwischen Bucht und offenem Meer unterbunden wirc
Dies hat negative Auswirkungen auf Flora und Fauna an der Kiste und gefahrdet auch c
Fischerei. Bedeutende Vorteile sind jedoch, dass die Energiegewinnung aus Wasserkr:
regenerierbar ist und keine Emission von Kohlenstoffdioxid durch die Verbrennung

fossiler Brennstoffe stattfindet.

Kernkraftwerke (KKW) sind eine Sonderform der Warmekraftwerke. Bei den KKW

wird als Primarenergietrager angereichertes Uran eingesetzt. Der weitere Ablauf is


http://www.native-energie.de/wp-content/uploads/2008/07/gezeitenkraftwerk.jpg

ahnlich dem der konventionellen Kraftwerke. Man unterscheidet Druckwasser-,
Siedewasser- und gasgekuhlte-graphitmoderierte Reaktoren.

In Deutschland wird zurzeit ungefahr 29% der elektrischen Energie mit Kernreaktorel
hergestellt. Um ein Gigawattjahr zu erzeugen, werden 160 t Natururan bengétigt. Es falle
20 t hochradioaktiver Abfall an. Die Reserve von Natururan gewahrleistet ohne der
Einsatz von Brutreaktoren eine Versorgung von ungefahr 100 Jahren oder 8l
Terawattjahren.

Die Nutzung der Sonne fir die Erzeugung der Energie kann auf zwei Arten erfolger
Die erste Moglichkeit besteht darin, dass die Sonnenenergie aufgefangen und i
thermische  Energie umgewandelt wird. Dieses Verfahren setzen die
Sonnenwéarmekraftwerkein. Wird die Sonnenenergie direkt in elektrische Energie
umgewandelt, so bezeichnet man diese Kraftwerkghal®voltaische Kraftwerke

Die Solarenergiegewinnung weist einige Nachteile auf. Erstens kommen bei de
Herstellung von Solarzellen schadliche Stoffe zum Einsatz, z.B. Cadmium und Arsen, wa

ein Problem sowohl bei der Produktion als auch bei der Entsorgung von Altzellen darstell

Zudem ist die Solarenergiegewinnung nach Ansicht vieler Forscher unwirtschaftlich
da die hohen Produktionskosten in keinem Verhéaltnis zum Ertrag stehen. Noch ei
weiteres Problem ist mit der Solarenergie verbunden: Nachts gibt es gar kein
Sonneneinstrahlung, tagstiber auch nicht durchgehend. Daher kann kein konventionell

Kraftwerk durch Sonnenenergie vollig ersetzt werden.


http://www.native-energie.de/wp-content/uploads/2008/05/solarzellen.jpg

Il. Merken Sie sich die folgenden Antonyme.
der Vorteil — der Nachteil, die Ebbe — die Flut, emissionsarm — emissionsreich

lll. Erschlidien Sie die Bedeuturdgrfolgenden Worter und Wortverbindungen.
1) die Energiequelle, die Energieressource, der kgtedarf, der Energieverbrauch
2) die Energie erzeugen; die Energie herstellenzdexgie gewinnen; die Energie

bendstigen, die Energie umwandeln, die Energie sparen, die Energie speichern

IV. Erganzen Sie anhand des Textes die folgenden Satze.
1. Die Windenergie ist umweltfreundlich, aber ihredtrgung...
2. Die Vorteile der Energiegewinnung aus der Wasaérkestehen darin...
3. Das Kernkraftwerk ist eine Sonderform...
4. Ungefahr 29% der elektrischen Energie Deutschlands wird ...

5. Die Solarenergiegewinnung weist sowohl Vorteilef..au

V. Fassen Sie kurz (in 5—7 Satzen) den Inhalt des Textes zusammen.
Gebrauchen Sie dabei die folgendémter und Wortverbindungen.
negative Veranderungen in der Atmosphare und Biosphare; die Begrenzung de
Brennstoffressourcen; zu alternativen Energiequellen Ubergehen; moderne Kraftwerk
bauen; Sonnenenergie, Wind- und Wasserkraft ausnutzen; Vorteile und Nachteile habe

konventionelle Kraftwerke ersetzen, verschiedene Arten von Kraftwerken einsetzen

VI. Analysieren Sie die Struktur detgenden Satze. Ubersetzen Sie die Satze.
1. In der Zeit einer drohenden Klimakatastrophe lohnt es sich, alternative Formen der
Energiegewinnung intensiv zu erforschen und deren Einsatz zu férdern.
2. Da der Olpreis gestiegen ist, gewinnt die Suche nach alternativen Energietragern imme
mehr an Bedeutung.
3. Oft sind alternative Energien nicht nur billiger als konventionelle, ihr grof3er Vorteil
besteht auch darin, dass sie umweltfreundlich sind.

4.Zu den erneuerbaren Energien zahlend, stellt die Windkraft eine emissionsarme Form
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der Stromerzeugurdar.
5. Mdglicherweise werden die Solarzellen, technisch perfektioniert, in der Zukunft

wirtschaftlich konkurrenzfahig eingesetzt.

VII. Lesen Sie den folgenden Text und geben Sie dessen Hauptinhalt wieder.
Texterlauterungenverfaulen —tauts; die Asche -ienen, 3o1a; der Schwefel €epa; das

Erdinnere -#enpa 3emnn

Biomasse und Erdwarme als Energiequellen

Zu alternativen Energiequellen gehdren unter anderem Biomasse unc
Erdwarme. Unter Biomasse versteht man im energetischen Sinn alle pflanzlicher
und tierischen Stoffe sowie deren Umwandlungsprodukte und Abfalle, aus dener
sich Energie gewinnen lal3t. In der Biomasse ist Sonnenenergie durch Photosyntes
gespeichert. Sie kann fur die Beheizung eingesetzt werden. Da allerdings die
wenigsten Hausbesitzer genug Pflanzenabfalle haben, um ihre Heizung damit zi
betreiben, gibt es sog. ,Pellets fertig zu kaufen. Das sind kleine,
zusammengepresste Holzstlicke, die von spezialisierten Betrieben aus gesammelt
Sageabféallen, herumliegenden Waldholzresten oder anderen Pflanzenteiler
hergestellt werden.

Der Einsatz von Biomasse zur Erzeugung der elektrischen Energie kann durc
direktes Verbrennen oder Umwandlung in Gas und anschlieRendes Verbrennen erfolge
Ferner kdnnen Gase, die beim Verfawen Biomasse entstehen, eingesetzt werden. Die
Belastung der Umwelt ist geringer als bei Warmekraftwerken, da bei den
Biomassekraftwerken ein G&Kreislauf vorhanden ist und die Biomasse weniger Asche
erzeugt und weniger Schwefel enthalt.

Erdwarme (Geothermie) ist die Energie- oder Warmeerzeugung durch die Warme
die im Erdinneren gespeichert ist. Diese Form z&hlt zu den regenerativen Energien und ¢
kann direkt genutzt werden. Wasser wird ins Erdinnere geleitet, aufgewarmt und wiede
hochgepumpt. Island ist Vorreiter dieser Technologie. Es hat daher einige Vorteile, den

hier stromt die Warme von selbst aus den Tiefen der Erde. Island ist Ubersat von heif3
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Quellen. Schon jetzt gibt es in Island einige Erdwarme-Kraftwerke. Rund 53 Prozent de

dortigen Energie wird auf solche Weise gewonnen.

Lektion 3. Energetik und Umweltschutz

|. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
1. Istein weltweiter Temperaturanstieg vermeidbar? Wenn ja, dann auf welche Weise
(unter welcher Bedingung)?

2. Welche Umweltschutzmal3nahmen werden auf dem Gebiet der Energetik getroffen?

Energetik und Umweltschutz

Computersimulationen renommierter Klimafachleute zeigen, dass ein weltweiter
Temperaturanstieg kaum mehr vermeidbar ist, wenn der Anteil der von der Tatigkeit de
Menschen verursachten Treibhausgase in der Atmosphére nicht drastisch reduziert wir
Seit 1990 sind vor allem die energetisch bedingten-BX@issionen weltweit um rund
acht Prozent auf 23 Milliarden Tonnen gestieg@mwei Drittel der gegenwartigen
Emissionen werden von den westlichen Industriestaaten und Japan produziert. Im Ja
2020 erwarten Fachleute einen Anstieg auf rund 38 Milliarden Tonnen — zu viel flr
unseren Globus.

Die weltweiten Umweltprobleme lassen sich nicht mehr ignorieren, daher verpflichten
Internationale Abkommen die Industrielander ihre Emissionen an Treibhausgasen z
reduzieren. In  zunehmendem Malie werden in den letzten Jahrenchwedene
UmweltschutzmalBnahmen getroffen. Fir die Warmekraftwerke ist es der Bau vor
Entstickungs-, Entschwefelungs- und Entstaubungsanlagen.

Die Entschwefelungsanlagesrbeiten hauptséachlich nach dem Nalwaschprinzip.
Hierbei wird das Rauchgas mit einer Waschsuspension bespriht, die das Schwefeldiox
durch eine chemische Reaktion weitgehend absorbiert. Hauptbestandteil de
Entschwefelungsanlagen ist der Wasch- oder Absorberturm, der eine H6he von 40 m ur
einen Querschnitt von 15 m aufweisen kann. Die Waschfllssigkeit besteht aus eine

Suspension von in Wasser gelostem feingemahlenen Kalkstein. Teilweise wird anstell
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des Kalksteins gebrannter Kalk eingesetzt. Nach der Wasche ist das Rauchgas von
95% des S®gereinigt.

Die Entstaubungsanlagamnbeiten Uberwiegend mit einem Elektrofilter. Das Rauchgas
wird zwischen Metallplatten (Niederschlagselektrode) durchgeleitet, zwischen denen sic
profilierte Metallschienen (Sprihelektroden) befinden. Die Spruhelektroden werden ar
eine Gleichspannung von 30 000 V bis 80 000 V angeschlossen.

Die Niederschlagselektroden werden geerdet und bilden den Pluspol. Durch den hoh
Potentialunterschied entsteht an der Sprihelektrode ein hohes elektrisches Feld. Dadul
konnen Elektronen austreten und die vorbeifliegenden Staubpartikel negativ aufladen. Di
negativ geladenen Staubteilchen werden von der Niederschlagselektrode angezogen L
lagern sich dort an. In regelmalRdigen Abstanden wird die Niederschlagselektrode durch e
Klopfwerk zum Vibrieren gebracht und der Staub fallt in einen Ascheabzug.

In den Entstickungsanlagehat sich das SCR-Verfahren (Selective Catalytic
Reduction) durchgesetzt, das die Stickoxide gezielt reduziert. Bei diesem Verfahren trete
Rauchgase in den Reaktor ein, werden mit einem Gemisch aus Ammoniak und Luf
angereichert und durchstromen eine Katalysatorebene. Das Ergebnis dieses Verfahrens
Stickstoff und Wasser. Eine weitere Katalysatortechnik setzt nicht Keramikkorper,
sondern Plattenkatalysatoren aus einer Edelstahlverbindung ein. Durch diese Mal3nahr
kann der Aussto3 von Staub, Schwefeldioxid und Stickoxiden wesentlich verringert

werden.

[I. Erschlie3en Sie die Bedeutung der folgenden Adjektive.
a) vermeidbar, einsetzbar, erneuerbar, tibersehbar, trennbar, dankbar, denkbar;
b) zwecklos, nutzlos, kostenlos, wasserlos, endlos, malilos, grenzenlos, arbeitslos;

c) regelmalig, gleichmalidig, mittelmaldig, serienmalidig, gesetzmaliig, planmaliig;

lll. Erklaren Sie die Wortbildung der folgenden Substantive und erschliel3en Sie ihre

Bedeutung.
a) die Verschmutzung b) die Entstaubung c) der Schutz
die Verunreinigung die Entschwefelung der Anstieg
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die VergrofRerung die Entstickung der Bau
die Verminderung die Entfarbung der Ausstol3

IV. Fuhren Sie russiche Aquivalente an.
der unvermeidbare Temperaturanstieg, die Ubersehbare Zukunft, planmaRig
UmweltschutzmalRnahmen, energetisch bedingte-Elfissionen, die von der Tatigkeit

der Menschen verursachten Treibhausgase, wesentliche Verringerung

V. Referieren Sie den Text «Energetik und Umweltschutz».

VI. Schreiben Sie eine kurze Annotation (3-4 Satze), indem Sie die folgenden
Wortverbindungen gebrauchen.
der Umweltschutz auf dem Gebiet der Energetik, die Umweltschutzmal3hahmen fi
Kraftwerke, der Aufbau und WirkungsweisgcfpoiicTBo U mpuHIMI JeHCTBHA) VON

Entstickungs-, Entschwefelungs- und Entstaubungsanlagen

VII. Entspricht der Titel «Treibhausgas-Emission» dem Inhalt des folgenden Textes?

Etwa zwei Drittel des von Menschen verursachten Treibhauseffektes sind zurzeit al
den Ausstol3 von Kohlenoxid (G zurlckzufihren. Das Klimagas entsteht bei der
Verbrennung der fossilen Energietrager Gas, Ol und Kohle. Sie alle enthalten Kohlensto
(C), der sich mit dem Luftsauerstoff verbindet.

Aul3er Kohlenoxid gehoren zu den im Kyoto-Protokol reglamentierten Treibhausgase
Lachgas, Methan, Fluorkohlenwasserstoffe und Schwefelhexalfluorid.

VIII. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?

Das im Jahre 2000 in Kraft getretene Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) gehort
einer Reihe von Mal3nahmen, mit denen die Abh&ngigkeit von fossilen Energietragern un
von den Energieimporten aus dem Raum aul3erhalb der EU verringert werden soll. De
deutsche EEG wurde von 47 Staaten in seinen Grundzigen tbernommen. Es soll d

Ausbau von Energieversorgungsanlagen vorantreiben, die aus sich erneuerbaren Quell
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gespeist werden. Ziel ist es, den Anteil der erneuerbaren Energien am Stromverbrauch v
derzeit 14,3% auf einen Zielkorridor von 25 bis 30% im Jahr 2020 zu erhéhen.

Lektion 4. Wasserkraftwerke

|. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Ist der Bau von Wasserkraftwerken rentabel? Wenn ja, dann warum?

2. Welchen Trend beobachetet man zurzeit beim Bau von Wasserkraftwerken?

3. Nach welchem Merkmal werdé&aufwasserkraftwerke, Speicherkraftwerke,
Pumpspeicherkraftwerke und Gezeitenkraftwerke unterschieden?

4. Wie grol3 ist der Anteil der Wasserkraftwerke an der Energieerzeugung
Deutschlands?

5. Worin besteht heute das Hauptpotential der Wasserkraft?

Wasserkraftwerke

Zurzeit wird rund ein Funftel der weltweit erzeugten Elekrtizitat aus Wasserkraft
gewonnen. Dabei geht der Trend beim Bau von Wasserkraftwerken zu immer grof3ere
Generatoren und der Kraftwerke selbst.

Der Bau von Wasserkraftwerken ist ziemlich teuer: Zwei Warmekraftwerke kosten
soviel wie ein Wasserkraftwerk gleicher Leistung. Doch der Srom der Wasserkraftwerke
ist billiger. Die Wasserkraftwerke sind rentabel, denn die Wasserturbinen besitzen eine
sehr hohen Wirkungsgrad. Die Betriebskosten sind geringer als bei einem
Warmekraftwerk und fir die Leitung eines Wasserkraftwerkes genlgen weniger
Menschen als fur die Leitung eines Warmekraftwerkes.

Bei den Wasserkraftwerken bestehen die Unterschiede in den Fallhn6hen des Wasse
Man unterscheidet zwischen Niederdruckanlagen (Fallhéhe <25 m), Mitteldruckanlager
(Fallnéhe 25 m — 100 m) und Hochdruckanlagen (Fallhohe >100 m). Ferner wird noch di
Art unterschieden, wie das Wasser eingesetzt wird.

Laufwasserkraftwerk@\iederdruck) sind standig in Betrieb und an Flusslaufen mit

hohem Wasseraufkommen oder hohem Gefalle (Spannung) zu finden. Eingesetzt wird d
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Kaplanturbine, deren Schaufeln entsprechend dem Wasseraufkommen verstellt werd:
konnen, und deren Wirkungsgrad auch bei weniger Wasseraufkommen noch relativ gut is

SpeicherkraftwerkéMittel- oder Hochdruck) nutzen den vorhandenen Niederschlag
aus, indem das anfallende Wasser in Talsperren gespeichert und bei Bedarf Uber c
Turbine (meist eine Pelton- oder Francisturbine bei Mitteldruck) abgeleitet wird.

Pumpspeicherkraftwerk@Hochdruck) dienen zum Ausgleich von Spitzenlasten. In
Schwachlasttalern wird Wasser in ein hoher gelegenes Speicherbecken gepumpt. E
Spitzenlastbedarf oder Ausfall eines Warmekraftwerks wird die gespeicherte Energie i
elektrische Energie umgewandelt.

Gezeitenkraftwerk@\iederdruck) nutzen die Bewegung des Meerwassers zwischen
Ebbe und Flut aus. Bei Flut stromt das Wasser durch die Turbine in einen Speicher, vc
wo es bei Ebbe durch die Turbine wieder austritt. Um einen vernlUnftigen Kosten-Nutzen
Effekt zu erhalten, ist ein Tidenhub von 10 m erforderlich.

In Deutschland waren im Jahre 1990 insgesamt 3 826 Wasserkraftwerke am Net
darunter 591 von Energieversorgungsunternenm@VvU). Der Anteil der
Wasserkraftwerke an der elektrischen Energieerzeugung Deutschlands betrug derzi
ungefahr 5% und der Wirkungsgrad 90%. Da in Deutschland schon die meisten
Wasserreserven genutzt werden, ist eine weitere Steigerung nicht ohne den Einsatz grol
Investitionen maoglich.

Das Hauptpotential der Wasserkraft liegt heute in der Modernisierung bereits

vorhandener Anlagen, um deren Leistung zu steigern.

Il. Welche Stichpunkte werden im Text nicht erdrtert?
. Rentabilitat der Wasserkraftwerke
. Trend beim Bau von Wasserkraftwerken
. Aufbau von Wasserturbinen
. Wirkungsweise der Laufwasserkraftwerke
. Wirkungsweise der Speicherkraftwerke

. Wirkungsweise der Pumpspeicherkraftwerke

~N OO O A WON PP

. Wirkungsweise der Gezeitenkraftwerke
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8. Vorteile der Elektroenergie
9. Einsatz der Elektronik in Wasserkraftwerken

10. Einsatz der Wasserkraftwerke in Deutschland

l1l. Finden Sie unter dem Strich russiche Aquivalente.
der Trend, der Wirkungsgrad, die Wirkungsweise, die Betriebskosten, das
Energieversorgungsunternehmen, das Netz, die Leistung, das Laufwasserkraftwerk, d

Pumpspeicherkraftwerk, das Gezeitenkraftwerk

CeTh, MOIIHOCTh, TEHJACHIIMSI, OJHEProcHaOXKaroImas opraHu3anus (IpearnpusaThe),
KO(PUIIMEHT TOJIE3HOTO JACHCTBUSI, IPUHIIMIT JCUCTBHUS, DKCILTyaTallMOHHBIE PaCXOJpbl,
NPUIMBHAS TUAPOIJIEKTPOCTAHIIMS, TUAPOSIEKTPOCTAHIIMS HAa HE3aperyJIupoBaHHOM

CTOKE, TUAPOAKKYMYJIUPYIOoIIas (HaCOCHO-aKKyMYJIHPYFOIAs) SJCKTPOCTAHIIHSI

IV. Fuhren Sie russiche Aquivalente an.
teuerer Bau, billige Energieerzeugung, gleiche Leistung, rentabler Betrieb, geringe
Betriebkosten, relativ hoher Wirkungsgrad, weitere Steigerung, erforderliche

Investitionen, bereits vorhandene Anlagen, elektrische Energieerzeugung

V. Referieren Sie den Text «\Wasserkraftwerke».

VI. Entspricht der Titel «Kraft des Wassers» dem Inhalt des folgenden Textes?

Die einfachste chemische Verbindung aus Wasserstoff und Sauerstoff ist die haufigs
auf der Erde: Wasser bedeckt 71% ihrer Oberflache. Theoretisch steckt in jedem Tropfe
potentielle Energie. Im Gegensatz zur Geothermie gehort die Wasserkraft zu den altest
Energiequellen. In China waren Wasserrader schon drei Jahrhunderte vor Christl
bekannt, spater wurden weltweit mit aufgestautem oder flieRendem Wasser Miuhler
Sagewerke oder Hammerschmieden angetrieben. Seit rund 100 Jahren erzeug
Wasserturbinen mit Hilfe von Generatoren vor allem Strom — rund ein Funftel des

weltweiten Strombedarfs.
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VII. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?

Die Ausnutzung der Gezeiten zur Elektroenergieerzeugung nimmt standig zu. Da
Prinzip der Ausnutzung der Gezeiten ist einfach. An der Kiste werden durch Damme
(mrotuner) Teile des Meeres abgetrennt. In diese Damme werden Wasserturbinet
eingebaut. Bei der Flut werden die Turbinenschiber gedffnet, und das Wasser treibt d

Turbinen. Bei der Ebbe wiederholt sich dieser Vorgang in umgekehrter Richtung.

VIII. Driicken Sie mit einem Satz den Hauptgedanken des folgenden Textes aus.

Die Elektrizitat ist ein vorzugliches Mittel, Energie in jeder Menge und an jeden Ort zu
bringen, um sie dort in eine andere Energieform (mechanische Energie, Licht, Schal
Warme, chemische Energie) umzuwandeln. Sie fiel3t fast verlustios Uber grof3
Entfernungen zu den Stellen, wo sie gerade gebraucht wird. Elektroenergie ist di
sauberste, billigste und verbreiteste Energiequelle, die in der Industrie und Landwirtschaf

im Verkehr und Haushalt Anwendung findet.

Lektion 5. Warmekraftwerke

|. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Welche Typen von Warmekraftwerken unterscheidet man?

2. Welche Primarenergietrager werden in den herkdmmlichen Warmekraftwerken
eingesetzt?

3. Wovon hangt der Wirkungsgrad der Warmekraftwerke ab?

4. Wodurch kann eine weitere Erhohung des Wirkungsgrades erzielt werden?

5. Wie grol3 ist der Anteil der von den Warmekraftwerken erzeugten Energie in der BRD?

Warmekraftwerke
Nach der Art der Antriebsenergie unterscheidet man Wasserkraftwerke
Warmekraftwerke (Dampf-, Atom-, Sonnenkraftwerke) und Windkraftwerke.
In Warmekraftwerken herkdmmlicher Bauart werden Primarenergietrager wie Ol, Ga:

oder Kohle verbrannt. Mit der hierbei erzeugten Warme wird Wasser erhitzt, welches ein
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Dampfturbine antreibt. Der Wirkungsgrad dieser Energieumsetzung hangt im starkel
Maf3e von der Differenz der Turbineneintritts- und -austrittstemperatur ab. Dampfturbiner
arbeiten heute mit einer Eintrittstemperatur von ca. 600°C und einer Austrittstemperatu
von ca. 35°C, Gasturbinen mit einer Eintrittstemperatur von ungefahr 1 200°C und eine
Austrittstemperatur von 600°C.

Der Wirkungsgrad herkdmmlicher Warmekraftwerke liegt ohne Reinigung der Abgase
bei ungefahr 40%. Kommt eine Abgasreinigung (Entstaubung, Entstickung,
Entschwefelung) dazu, sinkt der Wirkungsgrad je nach Prozess um ungefahr 5%—-109
Um den Wirkungsgrad zu erht6hen, werden kombinierte Warmekraftwerke geplant.
Hierbei ist einer Gasturbine eine Dampfturbine nachgeschaltet; die nutzbare
Temperaturdifferenz betragt ca. 1 000°K. Der Wirkungsgrad wird dadurch auf Gber 50%
erhoht. Als Nebeneffekt kann bei dieser Kraftwerksart die Reinigung der Abgase
wesentlich einfacher ausgeftihrt werden.

Eine weitere Erh6hung des Wirkungsgrades herkdmmlicher Kraftwerke kann durct
Heizkraftwerke(HKW) erzielt werden. Bei den HKW wird eine Kraft-Warme-Kopplung
(KWK) eingesetzt. Die KWK arbeitet in der ersten Phase wie ein herkbmmliches
Warmekraftwerk. Primarenergietrager werden verbrannt. Ein Warmetrager wird erhitzi
und treibt eine Turbine an. In der zweiten Phase wird der von der Turbine kommend
Warmetrager zum Heizen von Wohnungen oder zur Erzeugung von Prozesswarm
eingesetzt. Folgende Gegenuberstellung zeigt die Wirkungsgrade der verschieden
Kraftwerkstypen (s.Tabelle 1).

Tabelle 1:Vergleich verschiedener Dampfkraftwerkstypen.

Kraftwerkstyp Verluste | erzeugte Energie| Transportverluste | bereitgestellte
in % in % in % Energie in %

Zentrales Kraftwerk 64 36 4 32

Zentrales Heizkraftwerk 18 82 7 75

Dezentrales 13 87 2 85

Blockheizkraftwerk
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Die in der Tabelle 1 angegebenen Zahlen sind Prozentangaben der eingesetzt
Priméarenergie. Beim Heizkraftwerk (HKW) und beim Blockheizkraftwerk (BHKW) sind
die Zahlen Maximalwerte, die erreicht werden, wenn die angebotene Wé&rme aucl
abgenommen wird.

In Deutschland erzeugen die Warmekraftwerke ungefahr 57% der elektrischen Energit

ll. Merken Sie sich die folgenden Synonyme.
hierdurch — dadurch; hierbei — dabealjes — das; normalerweise — gewohnlich;
herkdmmlich — konventionell — traditione#lyreichen — erzielen; umwandeln — umformen

— umsetzen; antreiben — in Bewegung setzen; einsetzen — gebrauchen — anwenden

lll. Fuhren Sie russiche Aquivalente an.
die im Dampf enthaltene Energie; die dadurch erzeugten Warme; die hierbei eingesetz
Energie; die durch die Verbrennung erzeugte Energie; aus Wind- und Wasserkral
gewonnene Energien, die im kdrnigen Zustand in den Brennraum eingebrachte Kohle; d
an den Turbinen umgewandelte Energie; die bei diesen Umwandlungsvorgéange
entstandenen Warmeverluste, die in der Tabelle 1 angegebenen Werte, die in dt

Warmekraftwerken erzeugte elektrische Energie

I\VV. Schreiben Sie eine kurze Annotation des Textes «Warmekraftwerke».
Gebrauchen Sie dabei die folgenden Wortverbindungen.
Warmekraftwerke herkdmmlicher Bauart, eine grof3e Aufmerksamkeit schenken, die
Erh6hung des Wirkungsgrades der Kraftwerke, eine Tabelle enthalten, einen Vergleic

verschiedener Dampfkraftwerkstypen darstellen

V. Lesen Sie und referieren Sie die folgenden Texte.
Konventionelle Dampfkraftwerke
In konventionellen Warmekraftwerken wird normalerweise Steinkohle oder
Braunkohle als Primarenergietrager eingesetzt. Hierbei gibt es die Rostfeuerung, di

Kohlestaubfeuerung oder die Wirbelschichtfeuerung.
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Bei derRostfeuerungvird die Kohle in Sticken auf wandernde Roste geschittet. Die
Kohle durchwandert den Brennraum, gibt ihre Energie an einen Dampferzeuger ab un
fallt am Ende der Roste als Schlacke in entsprechende Behélter.

Bei der Kohlestaubbefeuerungwird die Kohle feingemahlen und mit der
Verbrennungsluft in den Feuerraum geblasen. Hierdurch wird eine bessere Verbrennur
und Regelung erreicht.

Bei deWirbelschichtfeuerungvird die Kohle im kérnigen Zustand in den Brennraum
auf eine Lochplatte eingebracht. Durch die Lochplatte stromt von unten Luft, die die
Kohle zum Schweben bringt oder in den Brennraum wirbelt. Durch Zufligen von Kalk und
durch eine geringe Brenntemperatur (850°C) entstehen so die wenigsten Schadstoffe. L
durch die Verbrennung erzeugte Energie wird von einem Energietrager (normalerweis
Dampf) zu den Turbinen geleitet. An den Turbinen wird die Energie in Bewegungsenergic
umgewandelt und treibt einen Generator an, der die Bewegungsenergie in elektrisct
Energie umwandelt. Bei diesen Umwandlungsvorgangen entstehen Verluste in Form vo
Warme, die an die Umgebung abgeleitet werden muss. Die grof3te Verlustwarme entste
dadurch, dass die Turbine nur einen Teil der im Dampf enthaltenen Energie ausnutze
kann. Die Restenergie muss Uber Kuhltirme oder Warmetauscher an die Umgebur
abgegeben werden.

Kombikraftwerk

Das Kombikraftwerk GuD-Kraftwerk) ist eine Kombination aus eine@asturbinen-
und einemDampfturbinenkraftwerk. Bei diesem Kraftwerkstyp wird einer Gasturbine ein
Dampfkessel nachgeschaltet. Die Turbinenabgase heizen im Dampfkessel ein Mediu
auf, das eine Dampfturbine antreibt. Auf diese Art werden Ausnutzungsgrade von ube
58% erreicht.

Eine weitere Mdglichkeit des Einsatzes einer Gasturbine in Kombination mit einem
Dampfkessel ist das sogenannte Repowering. Einem vorhandenen Warmekraftwerk wir
eine Gasturbine vorgeschaltet. Die Abgase der Gasturbine dienen zum Vorwéarmen d
Verbrennungsluft. Dadurch kénnen Verbesserungen des Ausnutzungsgrades von bis

10% erzielt werden.
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VI. Entspricht der Titel «<Energie aus Abfall» dem Inhalt des folgenden Textes?

Einen neuen Weg der Energiegewinnung gehen die Nutzer von Biomasse — va
organischer Substanz. Dabei werden vor allem Holz, Stroh, Pflanzendl, Biodiesel ode
Biogas zur Warme- und Stromerzeugung oder als Kraftstoff genutzt. Die 1 700 deutsche
Biogasanlagen produzieren aus Faulgas und Klarwerken, Gruben- und Deponiegas oc

Gulle aus der Viehhaltung Strom und Warme.

VII. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?

Holz in einem warmenden Feuer zu verbrennen, ist wohl der &lteste Einsatz eine
erneuerbaren Energie. Im Gegensatz zum Lagerfeuer (das Lagerfeaerep) oder
altertimlichen Ofen (der Ofen #eusn) haben moderne Verbrennungsanlagen ihren
Wirkungsgrad jedoch enorm gestiegen. In den deutschen Biomasse-Heizwerken werde
zumeist Rinden- und Holzreste oder Stroh aus Getreideernte verbrannt. Biomasse ist ei
Energiequelle, die unabhangig von Jahreszeit und Wetter immer verfligbar ist. Langfristi

konnte sie etwa 10 Prozent der Strom- und 20 Prozent der Warmeversorgung leisten.

Lektion 6. Kernkraftwerke

|. Merken Sie sich die folgenden Worter und Werbindungen.
der Meiler— aromuslii koTen (peakTop)
der Brutreaktor -peakTop-pa3MHOKHUTEIH
der Fusionsreaktor repmosiiepHbIii peakTop
die Kernfusion —aaepHsblii cuHTe3
das Fossil sckonaemoe
fossiler Brennstoff ackomaemoe TormmnBo/roprouee
die Hinterlassenschaft nacienue
sauer Regen ¥UCIOTHBIN J0XK/Tb
das TreibhausgasrapuukoBslii ras
radioaktive VerseuchungpannoaktuBHoe 3apaxeHne

der Energiemix sHepreruyeckas «KOp3uHa»
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II. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
1. Wann und wo wurde das ersternkraftwerk in Betrieb genommen?
2. Wie viele Kernkraftwerke waren Anfang des 21. Jahrhunderts in Betrieb?
3. WelchePrimarenergietrager werden in dearnkraftwerken eingesetzt?
4. Worin bestehen Vorteile der Kernkraftwerke?

5. Welche Nachteile haben die Kernkraftwerke?

Kernkraftwerke

Das erste Kraftwerk, das die Kernenergie zur Erzeugung von Elektroenargie f
indusrtrielle Zwecke ausnutzte und damit eine neue Energiequelle entdeckte, wurde 19¢
in der Sowijetunion in Betrieb genommen. Die Errichtung des Kernkraftwerkes
(Atomkraftwekes) war eine hervorragende Errungenschaft auf dem Gebiet del
Wissenschaft und Technik.

Anfang des 21. Jahrhunderts waren in 33 Lansigran 439 Kernkraftwerke in Betrieb
und weitere 35 im Bau. Neben den Vorteilen — dageheuren Mengen an Energie
weisen dieKernkraftwerke bestimmte Nachteile auf — sauRegen, Treibhausgase, die
Gefahr der radioaktiven Verseuchung u.a.

Das moderne Kernkraftwerk besteht aus einem oder mehreren Reaktoren, del
Dampfgenerator, der Turbinenabteilung und der elektrischen Abteilung. Im Mittelpunkt
des Reaktors befindet sich ein leicht spaltbares Kernmaterial, das grof3e Mesgzaet)
Pwsoenthélt. Beim Kernzerfall wird Warmeenergie freigesetzt, mit deren Hilfe das in den
Rohren zirkulierende Kuhlmittel (Wasser, Gas oder flissiges Metall) erwarmt wird. Die
erwarmten Kuhlmittel gelangen in Dampfgeneratoren, wo die Kihlflissigkeit ihre Warme
abgibt und der Dampf erzeugt wird.

Die Meiler produzieren zwar kein Eber Zehntausende Tonnen hoch radioaktiven
Mills. Fur diese strahlende Hinterlassenschaft ist nirgends ein Endlager in Sicht. Nac
Angaben des World Information Service on Energy wenden die Ukraine und
Weildrussland noch heute bis zu 20 Prozent ihres Staatshaushalts fiir Folgeschaden

Tschernobyl-Katastrophe auf.
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Auch Deutschland hat das Millproblem nicht geldst, aber schon Milliarden fir
Standortsuche ausgegeben: Die SchlielRung der ungeeigneten Endlagerstatte Morsleber
der ehemaligen DDR schlagt mit mehreren hundert Millionen Euro zu Buche. Auf 700
Millionen Euro schatzt das Bundesumweltministerium die Kosten fir die weitere
Standortsuche.

Zurzeit arbeitet man an dem Problem der Kernfusion. Bei der Kernfusion entstehe
ungeheure Mengen an Energie, trotzdem bezweifeln viele Experten, dass die Kernfusion
zur Energiegewinnung genutzt werden kann. Wenn etwas als aussichtsreich gehand
wird, dann die Fusion auf Basis des schweren Wasserstoff-Isotops Deuterium. Soba
Deuterium- zu Heliumkernen verschmelzen, wird dabei relativ zur eingesetzten Mass
mehrere Millionen Mal mehr Energie frei als bei der Verbrennung fossiler Brennstoffe.

Sollte eines Tages dieser Traum der Wissenschaft Wahrheit werden, waren die Vortei
fur die Energiegewinnung gigantisch: Studien zufolge waren Fusionskraftwerke weitaus
weniger gefahrlich als heutige Atomkraftwerke und wirden praktisch keine strahlender

Abfélle produzieren.

[1l. Referieren Sie den gelesenen Text.

IV. Sehen Sie den folgenden Text durch und geben Sie den Inhalt wieder.

Fusionsreaktor

Im Fusionsreaktor werden Deuterium (schwerer Wasserstoff) und Tritium
(Uberschwerer Wasserstoff) bei ungefahr 100 Millionen Grad zu Helium und einem
Neutron umgewandelt. Hierbei wird eine sehrlgr&nergiemenge freigesetzt. Deuterium
erthalt 1 Proton und 1 Neutron und kommt auf der Erde naturlich im Wasser als schwere
Wasser vor. Tritium enthélt 1 Proton und 2 Neutronen und kommt auf der Erde nichi
nattrlich vor. Es wird in Kernreaktoren durch Kernspaltung gewonnen oder entsteht in de
Hochatmosphéare. Zurzeit ist man noch nicht in der Lage, die Kernfusion Uber l&Angere Ze
aufrecht zu erhalten. Aus heutiger Sicht rechnet man mit einem wirtschaftlichen Einsat

der Kernfusion in ungefahr 40 Jahren.
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V. Sagen Sie anhand des Textes, was ein Brutreaktor ist?
Brutreaktor
Ein modernes Kernkraftwerk hat nicht nur die Aufgabe, Strom zu erzeugen, sonder
dient auch zur Gewinnung neuer kunstlicher Kernbrennstoffe. Die Reaktoren, in dene
neuer Kernbrennstoff erzeugt wird, bezeichnet man als Brutreaktoren
(Vervielfaltigungsreaktoren) oder Reaktoren mit erweiterter Reproduktion von

Kernbrennstoff.

VI. Beantworten Sie anhand des Textes die Frage: «Worin sieht Deutschland di

Alternative fur fossile Energietrager?»
Energiemix der Zukunft

Die Menschheit steht vor einem Wendepunkt: Die Lagerstatten der fossilen Ressource
werden Uber kurz oder lang erschopft. Aber die Atomkraft ist keine Alternative flr
Deutschland, denmdie Energiegewinnung durch Kernkraftwerke ist mit erheblichen
Risiken fir die Umwelt verbunderDas Land hat das Ziel gestellt: Ein Mix aus
erneuerbaren Energien soll den Mix aus konventionellen Ressourcen abipsesiTs
Ha cmeHy). Bis 2050 soll in Deutschland die Halfte der bendtigten Energie aus

erneuerbaren Energien erzeugt werden.

VII. Lesen Sie den Text und dricken Sie Ihre Meinung zum behandelten Problem aus

Eine nachhaltige Energiewirtschaft muss langfristig ohne Kohle, Ol und Uran
auskommen. Bausteine der zuklnftigen Energieerzeugung konnen neben de
Gezeitenenergie, die eine “lunare” Ursache hat, alle Formen der Sonnenenergie sei

Photovoltaik, Solarthermie, Wind, Wasser und Biomasse.

VY cTONYMBO pa3BUBAIOINASICS YHEPIETHKA JTOJDKHA B IMEPCIIEKTHBE 00XOIUThCS 0e3 yIiid,
He(TH U 6e3 ypana. OcHOBOI OynyIiel SHEPreTUKU CTaHET SHEPTUs MPIUINBOB, UMEIOIIAs
“JIyHHO€ TIPOMCXOXJEHHWE”, M BCE BHJBl COJHEUYHOHW dHEpruu. (OTOraIbBAHUKA,

COJIHIIETEPMUS, BETEP, BOJIa U Ouomacca.
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VIIIl. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?

Moderne Atomkraftwerke sind fast menschenleer. Der Stand der Mechanisierung un
Automatisierung ist hier sehr hoch. Die meisten Betriebsvorgange werden selbstati
gesteuert und geregelt. Das Bedienungspersonal wird durch automatische Regel- u
Uberwachungsgerate ersetzt. Die Anwendung der modernen Elektronik gestattet es, o

Wirtschatftlichkeit und die Sicherheit der Kraftwerke wesentlich zu erhéhen.

Lektion 7. Solarkraftwerke

|. Merken Sie sich die folgenden Worter und Werbindungen.
die Sparte -e6macth, HanpaBIeHHE
die Photovoltaik -¢otoransBannka
die Solarzelle snement conneunoit 6atapen
direkte Sonneneinstrahlungmpsmoe coaHeuHOE H3TyUYCHHE
vernichten -yauuroxath
emittieren— BeiOpaceiBaTh B aTMochepy

blndeln —§okycupoats

II. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
1. Ist der Bau der Solarkraftwerke rentabel?
2. Wovon hangt der Einsatz dehotovoltaikanlagen ab?

3. Welche Vorteile und Nachteile weisen die Solarkraftwerke auf?

Solarkraftwerke
Fossile Energietrager sind der Treibstoff der Weltwirtschaft. Doch die Nutzung von
Kohle, Ol, Gas und Uran ist nichts weiteres als eine Umwandlung und Vernichtung vor
Ressourcen. Die neue Okonomie setzt auf die unerschopfliche Kraft der Sonne und a
erneuerbare Energien als Basis fir ein zukunftsfahiges Zivilisationsmodell. Je nach de
Wirkungsweise unterscheidet man zwischen den Sonnenwéarmekraftwerken und de

photovoltaischen Kraftwerken.
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In den Sonnenwarmekraftwerken werden die Sonnenstrahlen mit grol3en Reflektore
aufgefangen, gebindelt und zum Erhitzen eines Warmetragers benutzt. Der Warmetrag
durchstromt wiederum eine Turbine und erzeugt elektrische Energie. Die solarthermische
Kraftwerke sind gut umweltvertraglich. Sie emittieren keinerlei Schadstoffe und kaum
Larm, jedoch Abwarme der Kraftwerkskihlung. Der Landbedarf ist gering, da nur Platz
fur die Fundamente bendtigt wird.

Beiden Photovoltaikanlagen wird die Lichtenergie der Sonne direkt in elektrische
Energie umgesetzt. Zurzeit werden bei Solarzellen bis zu 31% der eingestrahlte
Sonnenenergie in elektrische Energie umgesetzt. Die Herstellung von Solarzellen i
material- und energieaufwendig und deshalb teuer. Da die Solarzellen Uberwiegend a
Déachern und an Fassaden montiert werden, erwachst kein Landbedarf.

Die Nutzung der Sonnenenergie endet nicht bei Photovoltaikanlagen auf del
Hausdachern. Mit der Buindelung von mehreren hunderttausend Spiegeln lassen sich gar
Kraftwerke antreiben. Zwar benétigen solche Kraftwerke direkte Sonneneinstrahlung
weshalb ihr Einsatz in vielen Landern darunter auch in Deutschland nicht rentabel isi
Aber deutsche Unternehemen stehen bei ihrer Konstruktion an der Spitze und beteilige
sich am Bau von solarthermischen Kraftwerken im Ausland (bzw. in Spanien und Italien).

Die Energieeinstrahlung der Sonne betragt ein Vielfaches des derzeitigen
Weltenergiebedarfs. Die Ausnutzung der Sonnenenergie ist jedoch durch die gering
Energiedichte je Quadratmeter, die UngleichmalRigkeit der Einstrahlung und die
derzeitigen hohen Kosten fur die Anlagen in den Industrielandern Europas noch
nicht wirtschatftlich.

Die Grundlage fur die Dynamik auf diesem Gebiet sind umfangreiche Forschungs- un
Entwicklungsanstrengungen. Gefordert wird die Forschung aller Sparten der erneurbare
Energien. Dazu gehdren insbesondere solche, die international, etwa in sonnenreich
Entwicklungslandern, zum Einsatz kommen.

Solare Ressourcen haben drei Merkmale, die kontrar zu den entscheidende
Merkmalen der fossilen Ressourcen sind. Erstens: Sie sind unerschopflich, solange d

Sonnensystem existiert. Zweitens: Bei ihrer Umwandlung zu Sekundarenergie entstehe
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keine Emissinen oder — im Fall der Biomasse — nur geringfiigige. Drittens: Sie sind gan

oder teilweise Uberall verfigbar und kénnen lokal eingesetzt werden.

l1l. Erganzen Sie anhand des Textes die folgenden Aussagen.

1. Je nach der Wirkungsweise unterscheidet man zwischen zwei Arten der
Solarkraftwerke. Das sind ...

2. In den Sonnenwarmekraftwerken werden die Sonnenstrahlen mit grof3en

Reflektoren...

. BeidenPhotovoltaikanlagen wird die Lichtenergie der Sonne direkt...

. Mit der Bindelung von mehreren hunderttausend Spiegeln lassen sich...

. Die Solarkraftwerke haben vorlaufig keinen breiten Eisatz gefunden, denn...

Man unternimmt Forschungs- und Entwicklungsanstrengungen, um...

N o o A~ W

Das solare Ressourcen-Potential ist unerschopflich, solange...

IV. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben und erschlie3en Sie ihre
Bedeutung.

erzeugen, einsetzen, gewinnen, bindeln, antreiben, umwandeln, einstrahlen, bedirfen

V. Fiihren Sie russiche Aquivalente an.
a) material- und energieaufwendige Herstellung, ungleichmafige Einstrahlung, geringe
Energiedichte, geringfiige Emissionen, sonnenreiche Entwicklungslander
b) mit gro3en Reflektoren einfangen, direkt in elektrische Energie umsetzen, keine

Schadstoffe emittieren, direkte Sonneneinstrahlung bendétigen

VI. Fassen Sie kurz den Inhalt des Textes «Solarkraftwerke» zusammen.

VII. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?
Was ist sein Hauptgedanke?
Zu den erneuerbaren Energien, die in menschlichen Dimensionen gesehe

unerschopflich sind, gehoéren streng genommen nur die Sonne, die Erdwarme und d
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Gravitation. Wahrend die Schwerkraft (computsoxenns) in Gezeiten- und Erdwarme in
Geothermiekraftwerken genutzt wird, beruhen alle anderen regenerativen Energien auf d
Strahlungsenergie der Sonne.

Die Sonnenenergie ist die Grundlage des Pflanzenwachstums und erzeugt dar
Biomasse. Sie treibt Uber Verdunstungnapenne) und Niederschlagotanxu) den
Wasserkreislauf an, die Erwdrmung von Atmosphare und Erdoberflache erzeugt Winc
Und schliel3lich speist die Sonne thermische Kollektoren mit Warme und
Photovoltaikzellen erzeugen mit ihrer Hilfe Strom.

Die Sonne ist die gemeinsame direkte Quelle aller erneuerbaren Ressourcen. Sol:
Energien und Rohstoffe stellen ein Ressoucen-Potential dar, das weit tber das foss
Potential hinausgeht. Die Sonne liefert dem Erdball 15 000-mal mehr Energie als de
Jahresverbrauch an atomarer und fossiler Energie. Sie liefert allein in Italien sechsm:i
mehr Energie als der Jahresweltverbrauch der chemischen Industrie.

Die von Forschern entwickelten Techniken biindeln die Kraft der Sonne und beweiser

Alles Gute kommt von oben.

Lektion 8. Windkraftanlagen zur Stromerzeugung

I. Merken Sie sich die folgenden Worter.
die Klste -mopckoii 6eper, modepexbe
die Offshoreanlage eddmopnas BeTpoycTranoBka
der Kamm —ropHsIii Xxpebder
die Windverhaltnisse serpoBoii pexxum
die Belastung #arpyska
der Wert snauycHue, BeIMYMHA
die Unterhaltungskostencpencrsa na conepxanne
die Vergutung -Bo3merienue
die Voraussetzung speamnocsuika
behindern -apensrcTBOBaTH

stlrzen -etankuBaTh, ONPOKUIBIBATH
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Uberwiegen -apeobnanars, mpeBaupoBaTh

versiegen -HccsakaTh

ll. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Wovon hangt die Energieausbed#e Windkraftananlagen ab?

2. Welche Standorte sirfdr den Beitrieb der Windkraftanlagen geeignet?

3. Was istie Grundvoraussetzung fur einen wirtschaftlichen Betrieb von
Windkraftanlagen?

4. Was kanmlie Windstarke abschwachen und damit den Betrieb der
Windkraftanlagen behindern?

5. Was ist eine Offshore-Windkraft-Anlage?

6. Was uberwiegt im Betrieb der Windkraftanlagen: Vorteile oder Nachteile?

Windkraftanlagen

Die Windkraftanlagen erfuhren in den letzten Jahren einen wahren Aufschwung. Si
wurden immer leistungsfahiger und die Windkraft-Rotoren bekamen einen immer
groBeren Durchmesser. Im Jahre 2008 lagen die hochsten Leistungen bei ungefahr
Megawatt, der Rotordurchmesser bei ungefahr 125 Metern und die Gesamthohe b
ungefahr 150 Metern. Mdglich werden diese Werte durch die Weiterentwicklung der
eingesetzten Materialien wie Karbon, Glasfaser und andere Verbundmaterialien, die eir
immer grél3ere Belastung aushalten.

Die Energieausbeutaler Windkraftanlagenhangt in hohem Mal3e von dem
verwendeten Generator ab. Der grof3te derzeit entwickelte Generator bringt eine Leistur
von 4,5 MW.Eine solche Hightech-Anlage kann je nach Standort 9 — 15 Millionen kWh
im Jahr erzeugen.

Als Standorte einer Windkraftanlage kommen Platze in Betracht, an dener
Uberdurchschnittliche Windgeschwindigkeiten und damit hohe Windstarken als Energie
fir den Rotor auftreten. Optimaler Wind ist die Grundvoraussetzung, um die Windenergie
Anlage wirtschaftlich betreiben zu kdnnen. Daher dirfen in einem grél3eren Umkreis un

die Windkraftanlage herum keine Hindernisse wie Gebaude oder Baume bzw. Walde
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stehen, die die Windstarke und Windrichtung zum Rotor der Windenergieanlage hir
abschwéachen bzw. unterbrechen.

Gunstigfir den Betrieb der Windkraftanlagesrweisen sich Standorte in hdheren
Regionen wie auf einzelstehenden Bergen oder in Kammlagen von Gebirgen. Al
besonders ertragreich gelten im Wasser installierte Offshoreanlagen.

Der BegriffOffshoreist aus dem Englischen und bedeutet im Deutschen so vielavie:
der Kiste Probleme bei der heutigen Standortsuche treten vor allem flr Betreiber vor
neuen Windenergieanlagen dann auf, wenn das Bild der Natur durch die immer grof3e
werdenden Anlagen gesturzt wird oder die Anlage in der Nahe von Wohngebieten stehe
sollen. Daher wird von o6ffentlicher Seite her die Aufstellung neuer Windkraftanlagen vor
allem als Offshore-Anlagen favorisiert, die dann moglichst weit weg vom menschlichen
Sichtbereich betrieben werden.

Eine Offshore-Anlage hat allerdings hohere Investitionskosten und auch die
Unterhaltungskosten von Offshore-Anlagen sind sicherlich héher als auf dem Land. Dic
Einspeisevergltung ist gesetzlich geregelt und garantiert dem Betreiber eine vorhe
festgelegte Hohe der Einspeisevergutung durch den ortlichen Stromnetzbetreiber od
Stromversorger.

Wie bei fast jeder Sache hat man auch bei der Windkraftanlage sowohl Vorteile al:
auch Nachteile.

Vorteile der Windenergieanlage

« Okologische, regenerative und nachhaltige Stromerzeugung

» Kein Kohlendioxidausstol3 bei der Stromerzeugung

* Nutzung des nie versiegenden kostenlosen Windes als Energie fur den Rotor

 Einspeisevergitung gesetzlich geregelt.
Nachteileder Windenergieanlage:

 Standort muss uber das Jahr eine gleichmaRig hohe Windkraft garantieren

» Akzeptanz der immer gro3eren Windenergie-Anlagen in der Nahe des Menschen
umstritten

« Andern sich die Windverhéltnisse negativ, kann die Stromerzeugung

entsprechend geringer ausfallen.
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Die Nachteile sind nicht so gravierend, dass sie im Allgemeinen den Aufbau weiterer
Windkraftanlagen behindern kdnnten, dazu tberwiegen die Vorteile. Die Gefahren, die

z.B. bei Kernenergie bestehen, fallen bei der Nutzung von Windenergie weg.

Ill. Fuhren Sie russische Aquivalente an.

a) wirtschatftlich, langfristig, gleichmalig, nachhaltig, guinstig, gering, einzelstehend,
leistungsfahig, gravierend, versiegend, Uberwiegend, entsprechend;

b) gunstigeStandorte, gleichmalig hohe Windkraft, die hochsten Leistungen,
entsprechend&/indverhéltnisse, auftretende Probleme, vorhandene Windanlagen;

c) einen wahren Aufschwung erfahren (erleben), immer gré3ere Belastung aushalten,
die Windenergie-Anlage wirtschatftlich betreiben, einen nachhaltigen Betrieb behindern
von den Windverhaltnissen abhangen, moglichst weit von Wohngebieten liegen
(stehen), die Einspeisevergutung gesetzlich regeln, kein Kohlendioxidausstof3
aufweisen, regenerative Stromerzeugung ermdéglichen, regenerative Stromerzeugung

garantieren, eine nachhaltige Energiegewinnung sichern.

IV. Ubersetzen Sie den TesVindkraftanlagen», indem Sie den Hauptinhalt

wiedergebemdédepaTuBHblii mepeBo).

V. Lesen Sie den folgenden Text und fertigen Sie eine Annotation an.

Aufbau und Wirkungsweise einer Windkraftanlage

Die Windenergieanlage besteht aus einem Fundament in der Erde. Auf diese
Fundament wird einen Turm montiert, der verschiedene Querschnittsformen wie runc
konisch oder zylindrisch haben kann und meistens aus Stahl gefertigt ist. Er muss d
starken Windkrafte abfangen, die auf den anmontierten Rotor treffen. In groRRerer
Windkraftanlagen kénnen im Inneren des Turmes die Monteure auf Leitern nach obe
steigen. Auf dem Turm sind die eigentlichen Einbauten und Gerate zur Umwandlung de
Energie des Windes in elektrische Energie zur Stromerzeugung in einem extra Gehaus

genannt die Gondel, aufgebaut. Der sog. Triebstrang vereint hier das Getriebe, d
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Kupplungen, Bremsen sowie den Generator. Dabei wird vom Getriebe die Ubersetzun
der Rotordrehzahl zur Triebstrangdrehzahl durchgeftihrt, um ein optimales Drehmomer
fur den Generator bei der Stromerzeugung zu bewirken.

Die Kupplung ist entweder zur Trennung zwischen Getriebe und dem Generator da, v«
allem im Wartungs- oder Havariefall oder soll bei Uberlastungen, die durch zu schnelle
Drehbewegungen bei GibermaRigen Windstarken auftreten, in Form einer Rutschkupplur
den Triebstrang vor Schaden schiitzen. Die Bremsen sind beispielsweise als mechanisc
Scheibenbremsen vorhanden, vor allem als Notfall- und Feststelloremse. Der Generat

befindet sich am Ende des Triebstranges und dient der Stromerzeugung.

o *

=
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=
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Bild: Schematischer Aufbau einer Windkraftanlage.

Das nach auf3en hin auffalligste Bauteil ist der sich drehende Rotor. Er ist tber eine
Zahnkranz, die Nabe, mit dem Triebstrang kraftschllssig verbunden und treibt damit auc
den Generator an. Er muss immer mit der gesamten Spannweite in Windrichtung gedre
werden und besteht oft aus 3 Rotorblattern. Der Rotor befindet sich bei den meiste
Anlagen zwischen dem Wind und vor dem Turm als so genannter Luvldufer. Der Roto
mit samt dem Triebstranggehéuse, der Gondel, wird automatisch in die Windrichtune
gedreht, um die Kraft der Windenergie optimal auszunutzen. Die Rotorblatter sinc
beweglich, wodurch man bei zu hohen Windgeschwindigkeiten die Drehzahl absenkt ode
den Rotor sogar fast ganz Uber diese aerodynamische Bremse abbremsen kann. Auf

Rotor kdnnen enorme Torsionskrafte wirken.
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Lektion 9. Elektrizitdtsversorgung Deutschlands

|. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Woraus besteht die Struktur der Elektrizitdtsversorgung der BRD?

2. Wovon ist die Energetik der BRD abhéangig?

3. Welche Voraussetzungen sind flr eine wirtschaftliche Energieversorgung
der BRD erforderlich?

Energetik Deutschlands

Deutschland ist einer der grol3ten Energieverbraucher in der Welt. Seit den 70-er Jahr
des 20. Jahrhunderts, mit Ricksicht auf Mangel an Rohstoff und auf die Notwendigkeit
die 0kologischen Forderungen zu berlcksichtigen, sind Deutsche nach der Einsparung u
der rationellen Nutzung der Energie bestrebt.

Was die Versorgung von der Energie und dem mineralischen Rohstoff betrifft, hang
Deutschland in vielem vom Import ab. Fast zwei Drittel der priméaren Energie werden
importiert. Dasselbe ist mit dem mineralischen Rohstoff. Der Staat unteratl#zt
MalRnahmen, die der Einsparung der Energie dienen, zum Beispiel, die Verbesserung c
Warmedammung oder die Anwendung von energiesparenden Geraten.

Die Struktur der Elektrizitdtsversorgung der Bundesrepublik Deutschland setzt sicl
aus den offentlichen Energieversorgern, den Eigenanlagen der Industrien und de
Deutschen Bahn AG zusammen. Die oOffentliche Stromversorgung Ubernehmen di
Energieversorgungsunternehmen (EVU). Die EVU sind fir ihre Geschéftsergebnissi
eigenverantwortlich; an ihrem Kapital kdnnen sich die offentliche Hand und private
Geldgeber beteiligen.

Das Aufsichtsrecht tber die Elektrizitatswirtschaft liegt in staatlicher Hand. Jede
Strompreiserh6hung mul3 von staatlicher Seite genehmigt werden. Die EVU haben di
Pflicht, jedem Anspruch auf Stromversorgung nachzukommen. Die EVU muissen au
Antrag jeden Haushalt, Landwirtschafts-, Gewerbe- und Industriebetrieb zu zumutbare
Bedingungen anschlieen und jederzeit mit Elektrizitat in der gewinschten Menge

beliefern.
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Um eine wirtschaftliche Energieversorgung gewahrleisten zu kénnen, sind folgend
Voraussetzungen erforderlich: Erzeugung und Bedarf missen einander entspreche
Grundlast mit Energie aus Kraftwerken muss mit preisgunstiger Rohenergie gedeck
werden; Energieerzeugung muss moglichst in der Region der Endverbraucher erfolgen.

Die Importe von Rohstoffen flr die Energieversorgung werden weiter zunehmen. Nac
einer Studie im Auftrag der EU-Kommission wird sich der Anteil von derzeit 50% auf
70% im Jahr 2030 in der EU erh6hen. Damit nimmt auch die Abhangigkeit von stabiler
politischen Verhaltnissen und Preisen in den Rohstofflandern und auf dem Weltmarkt zL
Um Stabilitat und Sicherheit zu gewahrleisten, ist die FoOrderung heimischer
Energiequellen notwendig.

Il. Fiihren Sie russiche Aquivalente an.

die Energie einsparen, MalRhahmen zur Einsparung der Energie unterstitzen, dkologisc
Forderungen bericksichtigen, die Sicherheit der Energieversorgung gewahrleisten, de
Einsatz heimischer Energiequellen fordern, die Energieerzeugurmgr Region der

Endverbraucher ermdglichen
[ll. Ergdnzen Sie die Satze anhand des Textes.

Die Energieversorgung Deutschlands hangt in hohem Mal3e von... ab.
Mit Rucksicht auf Mangel des Rohstoffs sind die Deutschen bestrebt...
Der Staat untersttitzt alle MalRnahmen...

Es ist notwendig, die Férderung heimischer Energiequellen ...

o~ N e

In der ndchsten Zukunft werden die Importe von Rohstoffen ...

IV. Geben Sie den Hauptinhalt des gelesenen Textes in 5-7 Satzen wieder.
V. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?

Der Markt der regenerativen Energien erlebt in Deutschland einen stlrmischer
Aufschwung: Rund zehn Milliarden Euro Jahresumsatz, steigende Exportzahlen uni

135 000 Arbeitsplatze sprechen ftr sich. Umso mehr, wenn man weil3, dass diese Zahl
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eine Verdoppelung im Vergleich zu 1998 darstellen. Zumeist sind es junge
mittelstandische Betriebe wie die Freiburger Solarfabrik oder die Windenergie-Anlagen-
Hersteller Enercon, Vestas und Wind Energy, die sich in diesem aufsrebendel
Wirtschaftsmarkt mit seinen immer spezialisierten Technologien engagieren.

Kaum eine Branche durfte sich derzeit dynamischer entwickeln und schon heute i
Deutschland Weltmarktfiihrer bei der Windkraft und — nach Japan — die Nummer zwei be
der Solartechnologie. Die Nutzung einzelner Energieformen entwickelt sich
unterschiedlich schnell. Biomasse erzeugt Uber die Hélfte der regenerativen Energie. E
Viertel geht auf das Konto der Wasserkraft. Die Ausnutzung der Windkraft hat sich in der
vergangenen zehn Jahren von nahezu null auf 15 Prozent entwickelt. Die grofite
Wachstumspotentiale stecken in der solaren Warmeproduktion, die erst einen Anteil vo
1,8 Prozent halt, und in den mit unter einem Prozent bisher kaum genutzten Energietrage

Erdwarme und Solarstrom.

VI. Sehen Sie den Text noch einmal durch und beantworten Sie die Fragen.

1. In der Ausnutzung welcher regenerativen Energien ist die BRD weltweit fuhrend?

2. Wie entwickelt sich die Nutzung einzelner Energieformen in der BRD?

Lektion 10. Windenergie-Branche Deutschlands

|. Merken Sie sich die folgenden Worter.
die Branche -oetpacib; cdepa aesrenpHoCTH
der Boom- niogseM, 0KUBJIEHHUE
der Job- pabota; (BeirogHoe) 3aHsATHE
die Windrad — BeTpsik, BETpOBOE KOJIECO

installieren— ycranarimBath, MOHTHPOBATh, 00OPYI0BAThH

ll. Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
1. Bei welcheWindgeschwindigkeit ist der Betrieb einer Windkrafege

wirtschaftlich?
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2. Wie grol3 ist zurzeit der Anteil der Windenergie Simomverbrauch Deutschlands?

3. Wie hat sich dieseknteil binnen letzten 20 Jahren geandert?

4.In welchen Gebieten Deutschlands werden die Windkmkfgen hauptsachlich
eingesetzt?

5. Wie ist die Zukunft der Windindustrie Deutschlands?

Windenergie-BrancheDeutschlands

Die Windenergie ist eine unerschipfliche Erepgelle. Treibende Kraft des Windes
iIst die Sonnenstrahlung, die durch Temperaturunterschiede Luftbewegungen entsteh
lasst. Der Betrieb einer Windkraftanlage ist allerdiregst ab einer durchschnittlichen
Windgeschwindigkeit von mehr als 4 m/s wirtschaflich.

Windenergie ist zur tragenden Saule der Energieversorgung in Deutschland geworde
Der Anteil der Windenergie am Netto-Stromverbrauch nahert sich den 8 Prozent. Und di
junge Branche geht mit grof3en Schritten weiter. Immer leistungsfahigere Anlagen ernte
auf immer héheren Turmen immer mehr Strom. Binnen letzten 20 Jahren hat sich di
Leistung von Windkraftanlagen verzehnfacht.

Das Bundesumweltministerium geht davon aus, dass die Windenergie bis 2030 eine
Anteil von 25% an der Stromversorgung haben kann.

Die Windkraftanlagen werden in Deutschland hséghlich im Bereich der Nord- und
Ostsee eingesetzt. Da auf dem Meer wesentlich starkere Winde wehen als auf dem Lar
werden dort die sog. Offsheid/indparks geschaffen. Sie werden auf dem Meer oder
dessen Grund errichtet. Vereinzelt findet man die Windkraftanlagen auch im Ruhrgebie
in Thuringen, Sachsen und an den Alpenlandern.

Mehr als 12 800 Windrader drehen sich heute zwischen der Nordsee und den Alpe
und standig kommen neue hinzu. Im nordlichsten Bundeskrideswig-Holstein,
zwischen Nord- und Ostsee gelegen, wird bereits rund ein Viertel Stromverbrauches m
Windkraft gedeckt.

Die Windenergie-Branche hat sich in den letzten Jahren zur Job-Maschine ir
Deutschland entwickelt. Rund 90 000 Menschen sind mit Planung und Bau von

Windkraftanlagen und ihrem Betrieb besitigt — mehr als im Kohlebergbau. Allein im
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Ruhrgebiet verdienen rd. 10 000 Menschen ihr Geld mit dem Bau von Windkrafttechnik
Bis 2020 wird die Branche rd. 112 OBébeitsplatzebereitstellen.

Die Windindustrie erwartet in der Zukunft einen neuen Boom. Wenn bis 2025/2030
Offshore-Windparks mit einer Leistung v@® 000-25 000 MWnstalliert sind — was
sowvohl die Bundesregierung als auch die Windindustrie fir realistisch halten — danr

kénnten allein die Windrader auf See 15% des heutigen deutschen Strombedarfs decken

l1l. Fuihren Sie russische Aquivalente an.

a) unerschopfliche Energiequelle, durchschnittliche Windgeschwindigkeit, tragende Saule
immer leistungsfahigere Anlagen;

b) zur tragenden Saule der Energieversorgung werden, den Strombedarf des Landes
decken, sich zur Job-Maschine entwickeln, viele Arbeitsplatze bereitstellen, die

sogenannten Offsheid/indparks schaffen, einen neuen Boom erwarten

IV. Referieren Sie den Text «Windenergie-Braridbatschlands».
V. Geben Sie den Hauptgedanken der folgenden Texte wieder.
ET-Technologien

Environmental Technologies (ET) — Umwelttechnologien — gehdrt die Zukunft. Bei
ihrer Entwicklung geniel3en deutsche Unternehmen schon heute einen guten Ruf. E
Grund daflr: Die hohen Umweltstandardsofiornyeckue crangaptei) im eigenen Land.
Nach Angaben des Umweltbundesamtes (UBA) kommt nahezu jedes flinfte auf der
Weltmarkt gehandelte Umweltprodukikémpoaykr) aus Deutschland.

Marktentwicklung: Neuorientierung auf den Export
Die gegenwartige Situation auf dem deutschen ET-Markt drangt die mittelstandische
Unternehmen dpennne npeampusitust) zur Entwicklung neuer Strategien. Die Lage
innerhalb Deutschlands ist von einem nahezugesattigten Binnenmarkt in einiget
Teilbereichen gekennzeichnet und die Konkurrenz auf dem Binnenmarkt legt der

mittelstandischen Unternehmen eine Neuorientierung auf den Export nahe.
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VI. Wie wirden Sie den folgenden Text betiteln?

Im Schatten der Grof3anlagen, die langst ihren globalen Siegeszug angetreten hab
nimmt mittlerweile auch der Markt kleiner Windenergieanlagen (KWEA) Fahrt auf. Zu
den KWEA gehoren die Anlagen mit installierteeistung bis 100 Kilowatt. Fur den
Hausgebrauch kommt eher eine Anlage von bis zu 30 kW in Betracht. Klein sind die
KWEA jedoch nur im Vergleich zu den ganz grof3en Turbinen. Ihre Rotorflache ist kleiner

als 200 Quadratmeter und der Turm ist in der Regel nicht hoher als 20 Meter
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Die steigende Nachfrage nach den KWEA ist kein deutsches, sondern ei
grenzibergreifendes Phanomen. Je nach Rahmenbedingungen sind unterschiedlich
Anwendungen gefragt. So sichern kleine, erschwingliche Windturbinen Menschen in
netzfernen Gebieten ein Minimum an elektrischer Grundversorgung, etwa zum Betriel
von Wasserpumpen. In Urlaubsregionen versorgen sie abseits gelegene Ferienhauser
Strom. In der Seeschifffahrt und Navigation werden sie ebenso eingesetzt wie zu
Stromversorgung von Mobilfunkstationen oder weitab gelegenen Forschungsstationen. |
naherer Zukunft soll Jederman, im Garten oder auf der Terrasse, sein eigenes klein
Windrad zur Stromerzeugung stehen haben konrBagreits jetzt kann man ein
Miniwindrad erwerben, welches eine Leistung von maximal 200 Watt erzeugt. Der durct
die Windenergie gewonnene Strom wird somit direkt an das Hausnetz angeschlosse

Ohne Netzeinspeiser oder Laderegler kostet die Anlage ungefahr 900 Euro.
VII. Fassen Sie kurz den Inhalt des Textes zusammen.
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Teil Il

Arten und Struktur der Referate und Annotationen.

Anweisungen zur Anfertigung der Referate und Annotationen

Buabl u cTpykTypa pepepaToB M aHHOTALMMA.
MeToanyeckue peKoOMeHAal UM 110 COCTABJICHHIO pedepaToB M aHHOTALMH

B CBA3M C MOCTOSHHBIM YBEJIMUYEHUEM IIOTOKAa HMHPOpPMALMM BCE OLIyTHUMEE
HEOOXOJMMOCTh B YMEHUU MPABHIIBHO OPHEHTHUPOBAThCA B Hel. [losToMy nist HaydHO-
VICCJIEIOBATENILCKON JIESITENIBHOCTH MAaruCTPaHTOB M aCIUMPAHTOB, PABHO KAK M I UX
JanpHENe mpodeccnoHaIbHOM JESATENbHOCTH, BaXKHbI HABBIKM HE TOJBKO YTEHUS U
nepeBojia JUTEPaTypbl MO CHEHHATbHOCTH, HO M TOHUCKA, OTOOpa, OLUEHKHU U TMepeaaydu
U3BJIEKAEMOM U3 MHOSA3BIYHBIX HCTOYHUKOB HH(OPMALINH.

CoriacHO mporpaMMHBIM TPeOOBaHUSAM, Hapsiy C MOJHBIM M TOYHBIM MEPEBOJIOM
TEKCTOB II0 CIEHMAIIBHOCTH, MAarucCTpPaHTbl M ACHUPAHThl JOJDKHBI YMETh M3JIararb
CoJiepKaHue MPOUYUTAaHHOTO B (hopMme pedepara, aHHOTALMHU, pedepaTUBHOIO MEPEBOJA,
KpaTKoro pe3toMe, AJIs 4ero HeoOXoIuMO:

» OBICTPO ¥ TPABWIBHO HAaXOIUTh HMH(POPMALMIO HAa HWHOCTPAHHOM SI3bIKE B
MoHOrpadusx, )KypHaiax, CupaBoYHHKax, lHTepHeT-pecypcax u T.11.;
0TOMpaTh MaTepUa 1Mo BCe CHenanbHOCTH;
nepeaaBaTh THPOPMAIUIO B COKPALLIEHHOM BU/IE;
COCTaBJIATh KPATKOE PE3IOME MPOYUTAHHOTO;

AaBaTb OLCHKY I/IH(I)OpMaHI/II/I C TOYKH 3pCHHS HOBU3HBI, 3HAYUMOCTH U T.II.,

YV V VY VY VY

BJaJIeTh HaBbIKAMHU MPeoOpa3oBaHUsl MCXOAHOTO MaTepuana, COCTABJICHUS
BTOPUYHOTO TeKcTa (pedepaTa, aHHOTAIMY | T.I1.) M PEIAKTUPOBAHUS ITOCIICIHETO.

@DOopMUPOBAaHUIO JIAHHBIX YMEHHMM M HaBBIKOB CIOCOOCTBYIOT, B YaCTHOCTH,
pedeprupoBaHre U aHHOTUPOBAHHE JIUTEPATYPHI MO CIEUUATBHOCTH. JTU BHUIBI PEUEBOM
JIESITEIBHOCTH €CTECTBEHHBIM 00pa3oM MpenBapsIOT YTEHHE U MEPEBOJ C IMOJHBIM MU
YACTUYHBIM HW3BJICUCHUEM WHGPOpPMAIMA B 3aBUCHMMOCTH OT TOCTaBJICHHOW 3ajadu (OT

BUIa pedepara, aHHOTALUU U T.I1.).
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PedepupoBanue BKIIOYACT I[MIUPOKUHA CHEKTP MBICIUTENBHBIX OMNEpaluid o
00paboTke wWH(pOpPMAIMKM — BBIIEICHUE OCHOBHBIX MBICICH HCTOYHHKA (MIEPBHYHOTO
TEKCTa), COMOCTaBICHNE HHPOPMAIIUH PA3HBIX €r0 YacTell, CMBICIIOBOE TIPOTHO3UPOBAHNE,
KoMIIpeccrust HHQOpMaIuK, MOCTPOSHUE BTOPHYHOTO TekcTa (pedepara), MHTEpIpeTaIHs
NPOYMUTAHHOTO, BHICKa3bIBAHWE CBOMX CYXAEHUH, OlleHOK H T.I. Ilo riaBHO# ke cBoeil
CyTH OHO TIpeAroyiaraeT aHAIUTUKO-CHHTETUYECKYyl0 00paboTKy uH(pOpMaIyu:
pa3feneHue  TJaBHOTO W BTOPOCTENIEHHOTO,  OTCEMBAHME  HECYUIECTBEHHOTO,
BTOPOCTETICHHOTO (aHaiM3) M COCJMHEHHE, OOOOIICHHE BBIACICHHBIX CMBICIOBBIX BEX
(cunTe3).

YacTHBIM CiTydaeM CMBICIOBOM KOMITpecCHU (M 4acTO HEOOXOIUMBIM ATAloOM TpHU
noAroToBKe  pedepaTra  WIM  aHHOTAIMM)  sBIsgeTcs  pesromuposanue  (die
Zusammenfassung)eskaroe, apryMeHTHpOBaHHOE 00001IeHne nHpopmanuu. [To cBoemy
00beMy pe3loMe 3aHMMaeT MPOMEXYTOYHOE TOJIOKEHHE Mexay pedeparoM u
AHHOTALMEH.

Urak, peghepuposanue — 310 ocymecTBiIsieMOe B YCTHON HIJIM MHUCHbMEHHON (opme
KpaTkoe U3JI0KEHNEe COJepKaHUs MEPBOMCTOYHMKA IO BCEM 3aTPOHYTHIM B HEM
BOIIPOCaM.

Hupopmamuenoe peghepuposanue npeqHazHaAu€HO AJsi 3aMEHbI NIEPBOMCTOYHHMKA B
HEeJIIX YKOHOMHM BPEMEHH M CIY)KUT YIOBJIETBOPEHHUIO MOTPeOHOCTEH ONMpeaesIeHHOTO
Kpyra uutaTteneu. Yuebnoe peghepuposanue vmeeT nBe UeNH: Ui 00y4aeMOro OHO
NpPEACTaBIseT TJIAaBHBIM 00pa3oM IO3HABaTEIbHBIA HMHTEpeC, a HJs MpenojaBares
aBigeTcs dPQPEKTUBHBIM CIOCOOOM KOHTPOJIS MOHUMaHUS MpouyuTaHHoro. Kak cmoco®
KOHTPOJISI HUCIOJIB3YETCSl TaKke pegpepamuenvliic.  nepeeod, Wi TPUOTHKEHHBIH,
nepeaaouil IIaBHyI0 CYyTh M3JIaraeéMoro, B OTBJICUEHUH OT JeTalieil U BTOPOCTENEHHOI
uHbOpMaInu.

Pegpepam mpencraBisier coOOW BTOPUYHBIA TEKCT MO OTHOIIEHHIO K TEKCTY
opurnHany. OpjHako, B OTJIMYME OT aHHOTalUHM, pedepaT uUMeeT OOJbIIYIO
MH(POPMATUBHYIO LIEHHOCTh, TaK KaKk B KpaTKOil ¢opMe OH AOCTATOYHO IMOJHO IMeperaeT

COACPIKAaHUEC ITCPBOUCTOYHHKA.
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Hecmotpss Ha KpaTtkocTh, TeKCT pedepara OOKEH OBITh CBSI3HBIM, OTpa)as
Joru4Yeckoe pa3BuTue MpIcau. OH HOHKEH OBITh TaK)KE€ TOYHBIM, SICHBIM M TTOHSATHBIM 0€3
oOpalmeHus: K OpuruHany.

Yro ke KacaeTrcs MOCJIEeIOBATEIBHOCTH HW3JIOKEHUS HH(OpMAIMH, TO OHA, Kak
MIPABUIIO, COBMAJAET C MOCIEA0BATEILHOCTHIO U3JIOKEHHS B MIEPBOMCTOYHHUKE, HO MOXKET
OBITh TaKXX€ HECKOJBKO BHUJIOM3MEHEHAa B 3aBUCHMOCTH OT CTENEHH U Ccrocoda
CMBICIIOBOTO CBEpThIBaHMsI. Martepuan pedepara n3naraercs 4yaiie BCEro HEKPUTHUYECKH,
T.€. C MO3UIMK aBTOpA, W KPUTHUYECKH, T.€. C YUYETOM OILIEHKH CO CTOPOHBI COCTABHTEIS
pedepara.

PaznuyaroT HECKONBKO 6udos pegepamos. B 3aBUCMMOCTH OT Ha3HAYCHUS
pa3IMyYaoT JBa OCHOBHBIX BHJa pedepara: peghepam-koHcnekm W peghepam-pesiome.
[lepBbiit, Oonee pa3BepHYTHI BHUI, HMEET OONbIIMI O00BEM U BKIIOYAET BCE
WH(POPMATUBHO 3HAYMMbBIC TMOJIOKCHUS TEPBOMCTOYHHKA. BTOpPO BUA COACPKUT JIUIIH
KpaTKOE Pe3IOMe U TPaHUYHT 0 CBOCH CYTH C aHHOTAIUEH.

O6a Buma pedepaToB MOTYT OBITH PE3yJBTATOM 3HAKOMCTBA C OJHHUM WM
HECKOJIbKUMH UCTOYHHUKAMH, B 3aBUCHMOCTH OT Y€T0 Pa3INyaroT:

* MOHOTpaduueckue pedeparbl, COCTaBICHHBIE HAa 6a3€ OJJHOTO UCTOYHUKA,;

* CBOJIHBIE pedepaTrhl, COCTABICHHBIE HA MaTepHalie HeCKOJIbKUX MCTOYHHKOB IO OJIHOM
o0111e1 TEME;

* 0030pHbIE, TPECTABISIONINE COOON pe3ynbTaT 0030pa MHOTUX MCTOYHUKOB IO OJIHOM
npoOJeme.

CylecTByeT Takke Kpumuyeckoe pegepuposanue, KOTOpOe MepeaaeT He TOIBKO
cyTh wH(pOpMaIMK, HO W TpeajaraeT OmpeaeiIeHHOoe MHeHue o Heul. Kputuyeckue
pedeparbl 007aal0T TOTOTHUTEIBLHON IICHHOCTBIO IO CPAaBHEHHIO C OPUTHHAIIOM,
MTOCKOJIPKY YaCTO COJIEPKAT BHIBOJIbI, KOTOPHIX HET B CAMOM UCTOYHHKE.

B yueGHOM pedepupoBannu npeodianaer pedepar-KOHCIEKT, 00bEM KOTOPOTO B
CpemHeM cocTaBisieT 3-10 Wil 4-0 4acTh OT o0ObeMa MEpPBOMCTOYHHKA. [IpakThyecku
obbeMm pedepara 3aBUCUT OT HWHPOPMATUBHOW HACBHIINIEHHOCTH ¥ 3HAYAMOCTHU
NIEPBOMCTOYHUKA.

Cmpyxkmypa peghepama BKIIOUAET:
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1) Gubnmorpadudeckne cBeneHus (haMuwiMy U UHUIHAJIB ABTOPA, HA3BaHNE CTAThU U BCE
BBIXOJTHBIC IAHHBIC ICTOYHUKA);

2) yKka3aHue OCHOBHOW TeMbl (Ipu pedepupoBaHHM OIHOTO MCTOYHMKA) M OOIIEH TeMBbI
(mpu pedepupoBaHIH HECKOIBKUX UCTOYHHKOB;

3) U3N0XKEHNE OCHOBHBIX TOJIOKEHHUH pedepupyeMoro NCTOYHUKA,

4) kpaTKuii KOMMEHTapuii, BKIIOYAIOIINA BBIBOJBI aBTOpA WJIM apryMEHTHI €r0 TOYKH
3peHUs.

Jlns ycrnemHoro pedepupoBaHusl NMEPBOMCTOYHMKA HEOOXOIAMMO, MPEXIE BCEro,
Xopollee MOHUMaHUE €ro CcoAepX aHus. JDTo — IJaBHOe ycioBue. Ho 1is Hamucanus
pedepara TOTbKO MOHUMAHUS TEKCTa HEJOCTATOYHO.

Bonbiiyto posib HWrpal0T yMEHHE OCYIIECTBISTH AaKTyaJlbHOE YIEHEHHE TeKCTa
NEPBOMCTOYHUKA, TMPEANOIAralnee HaX0XKACHHEe B COCTaBe NPEIJIOKEHHH ABYX
KOMMYHUKATHUBHBIX IIEHTPOB. T€MBbl — YK€ H3BECTHOI'O MOMEHTa, TpeOyromero o cebe
HOBOH MH(oOpManuu, U pemMbl — HOBOM umHpopmanuu. KoMmmyHuKaTUBHO OoJjiee Ba)KHBIM
AIIEMEHTOM SIBJIIETCA COJEp)Kalllasi HOBBIE CBEACHHSI peMa, KOTOpas COXpaHSETCs MpHU
KOMITIPECCUPOBAHHOM H3JIOKEHUH COJIEP>KaHUsI, B TO BpEMs KaK TeMa pelylupyeTcsl Wiu
MOJIHOCTBIO OITyCKAETCs.

[Tpu nanucanuu pedepara BaxxHO COONIOIATH TaKUE CTHICOOPA3YIOUINE €ro YepThl,
KaK: JJOTHYHOCTh, TOYHOCTh, JAKOHUYHOCTb.

Urobsl cocTaBUTh pedepaT, KOTOpPbI KpaTKo, HO JOBOJIBHO IIOJHO TIepeaacT
coJiepaHue epBOMCTOUYHUKA, HEOOXOUMbI YMEHHUS:

1) BEIYJICHSTH CMBICIIOBBIC BEXH — KITFOUEBBIE CIIOBA, CIIOBOCOUCTAHHS,
pEeJIOKEHUS,
2) COKpaIIaTh U YIpOIIAaTh JJIUHHBIC U CJIOXKHBIC TIPEITIOKCHUS;
3) BBIACIIATH B CJIOXKHBIX CHHTAKCHYECKUX CTPYKTYPaX CMBICIIOBBIE OJIOKH;
4) nepedpa3upoBaTh MPEUIOKEHHS B CIOBOCOYCTAHNS,
5) mpaBWIBHO YCTaHaBIMBATH JIOTHUECKYIO CBSI3b MEXIY ab3amaMu U CyOTeKcTaMu
(rpymnmamu ab3aneB, 4acTsIMH TEKCTA);
6) pa3BUBATh IMYHKTHI pabouero riaHa pedepara B MPeIOKEHHS U TEKCT;

7) HCIIOJIB30BaTh AJ1 CBA3HOCTHU TCKCTA TAKHEC TCKCTOO6paBYIOIHI/Ie 3JICMCHTBI, KaK:
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COIO3bI M COIO3HBIC CJIOBA, CJIOBA, YKA3BIBAIOIIUE HA ITOPSIOK CIICIOBAHMS MBICIICH,
CJIOBA, 32 KOTOPBIMU CJICIYIOT 3aKIIF0OUEHUE, pe3y/IbTaThl, BEIBOJIBI aBTOPA, BBOJIHBIC CIIOBA
¥ BhIpaKeHHsI (IO MHEHHIO aBTOpa, C TOYKH 3PEHUS H T.I1.).

[Ipn Hamucanwm pedepara IEIECO00Pa3HO  MPUICPIKUBATHCSA  CIICAYIOMIEH
nocie008amenbHoOCmuy NENCTBUI:

1) xopoIo pa3o0paTbCs B COJCPKAHUN TEKCTA;

2) BBIICIUTH OCHOBHBIC TIOJIOKEHUS, JUISI 9Yero MOXKHO IPOHYMEPOBATH OTICIIbHBIC
NIPEJIOKEHUS 1 a03allbl;

3) nabpocars (st ceOs1) Tutan pedepara,

4) 0TOOpaTh W3 TEKCTa KIOYEBBIC ()ParMEHTHI. CJIOBA, CIIOBOCOUYCTAHMS M MPEIIIOKCHU,
KOTOPBIE MOTYT OBITh MCITOJIB30BAHBI MPU COCTABICHUH pedepara;

5) pa3BUTH ITyHKTHI pa00YETo TUTAHA B TPEUIOKCHHSI, HCIIOJIB3YSI TIPU TOM HMCIOIIUNCS B
namMsTH CJIOBAapHBIA 3amac, a TakKe OTOOpaHHbIE W3 TIEPBOMCTOYHMKA CIIOBAa U
CJIOBOCOYETAHHS;

6) cokpaTuTh 0OTOOpaHHBIC U3 TIEPBOMCTOYHUKA MTPEITIOKEHUS,

7) COCOVHHMTH BCE MPEIJIOKCHHS B CBA3HBIM TEKCT, HCIOJB3YS TEKCTOOOPA3YIOIIHe
DJIEMEHTHI;

8) oTpemakTHpOBATh TEKCT: MPOCIICAUTD 32 KOPPEKTHBIM HCIIOJIb30BAHHUEM TEPMUHOJIOTHH,
UCKJTIOYUTH MMOBTOPEHUS, BHECTH CTHIIMCTUICCKUE PABKH.

AHHomayusa TpeACTaBsieT co00i Hambojee KpaTKylo CIpPaBKy 00 HCTOYHUKE
uHGOpMAIlMU TIAaBHBIM 00pa3oM C TOYKH 3peHHsl ero TeMaTuku. OHa, B OTJIMYHE OT
pedepara, He MOXKET 3aMCHHTHh IICPBOMCTOYHHMKA, JaBas O HEM JIHMIIb o0O0IIee
npencrapicane. (OCHOBHOE  HA3HAYCHHE AHHOTAlMM — TIOMOYb  CIICIHAIKCTY
COPHUEHTHPOBATHCS B IIeIeco00pa3HOCTH Oojiee NeTalbHOIO 3HAKOMCTBA C JaHHBIM
UCTOYHUKOM.

CyIecTBYIOT CIEIYIOIINE QUObl  AHHOMAYULL. CTIpaBOYHasl, OIMHUCATENbHASI,
pexomenaarenbHas. CrpaBoyHas aHHOTAIUS COACPKHUT OMOIMorpaduvecKue CBEACHHS,
TVIaBHYI0 TeMy (WM TEeMbl) HMCTOYHUKA, B TO BpEeMsl KaK ONKcaTeIbHas BKIIOYACT
KpaTyaiiiee u3okeHHe (B HECKOJIBKO CTPOK) COJCpPXKAHHS WM BBIBOJOB HCTOYHHUKA.

PexomMennarenbHas aHHOTALMs YKAa3bIBAET JIONOJIHUTEIBHO, HAa KAKOM KPYyr 4uTareiaeu
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paccunTad UCTOYHUK HH(opMaruu. COOTBETCTBEHHO, 00OBbEM IMEPBOrO BHJAAa aHHOTALUU
cocraBisier 3—4 npemnoxenus (30—40cnoB), a nByx apyrux — ot 3 no 10 npemioxenuii
(60-100 cnoB). B meuaTHbIX 3HaKax cpeaHuil o0bem aHHoTamuu coctaBiser 400—600
NEYATHBIX 3HAKOB. B yueOHOI fesTenbHOCTH MPpeo0IaaloT CpaBoYHas U ONHUcaTeabHas
aHHOTaIMM Kak Ooyiee mocwibHBIE. PekoMeHaaTenbHass aHHOTaIMs TpeOyer Oomee
ry0OKUX TpodecCHOHANBHBIX 3HAHUH U JTMHTBUCTUYECKUX HABBIKOB BHIPAKEHUS OIICHKU
U PEKOMEHIAIINH.

Cmpyxkmypa anHomayuu 8Ko4aem.
1) 6ubnmorpadudeckue nanubie (Te ke, 4To U B pedepare);
2) yKa3aHue Ha OCHOBHYIO TEMY UCTOYHHUKA HH(POPMAIIHHY,
3) nmepeuunciieHne OCHOBHBIX BOIIPOCOB, MPOOJIEM, BEIBOJIOB;
4) kpaTkas OIIEHKa HWCTOYHHKA OTHOCUTEIILHO €ro HOBHU3HBI, aKTyalbHOCTH (B
PEKOMEHIaTeIHbHON YKa3bIBaCTCs TAK)Ke, KAKOMY KPYTYy YHMTaTele aapecyeTcsl NaHHBIA
UCTOYHHK);
5) ccbuika Ha UMEIOIIECS B UCTOYHUKE WILTIOCTPAIINH, PUCYHKH, TAOJIHUIIBI U T.II.

Jlis HamycaHUs aHHOTAI[MM HEOOXOMWMBI MPAKTUYECKU T€ K€ HABBIKH, YTO W IS
pebepupoBanmsi. Ho 3meck ocoboe 3HadueHHWe mpUOOpEeTaeT yMeHHe OO00OIeHUus W
CMBICIIOBOTO CBEpThIBaHUS. UTO KacaeTcs S3BIKOBOM CTOPOHBI, TO B TOM OTHOIICHUHU
MeXay pedepupoBaHHEM W aHHOTHPOBAHHEM HMMEIOTCS CYIICCTBEHHbBIE pa3nuuus. Tak,
€clii TPU COCTaBJICHUU pedepara IOMyCKaeTcs HCHOJIb30BaHUE LENbIX (parMeHTOB
TEKCTa TMEPBOUCTOYHWKA, TO TPU COCTABICHWU AHHOTAIMM BO3MOXKHO HCIOJIb30BaHUE
TOJIKO OTJIEJIbHBIX CJIOB U CIIOBOCOYETAHHI MEPBOUCTOYHHUKA.

Ilocnedosamenvrocms Oeticmeuil, pPEKOMEHyeMasi Ip1d aHHOTUPOBAHUU:

1) ompenenwTh NOpeAMET HWJIM OCHOBHYIO TEMYy HWCTOYHHMKA, JJISI YEro HEO0OXOIMMO
NEPEeBECTH 3arojoBOK, MPOCMOTPETh MEPBBIA al3all WM BECh TEKCT, CPOPMYIUPOBATH
OCHOBHYIO TeMY UCTOYHHKA,

2) IPOCMOTPETh TEKCT U BBIICIUTH 3aTPOHYTHIC B HEM BOIPOCHI; COCTABUTh MX MEPECUCHb,
a JIJIsl ONMCATeNIbHOM aHHOTAIMK JaTh UM KPaTKOE OMKCaHuE,

3) HaliTH BBIBOJIBI ABTOPA M YKA3aTh HA HUX;

4) yka3aTh Ha IMEIOIINECS CXEMBbI, WILTIOCTPAINH, PUCYHKH.
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Teil 1

Klischees flr die Anfertigung der Referate und Annotationen
In diesem Text handelt es sich um (Akk.). B-AanHOM TekcTe pedb UIET O...
Im Text sind folgende Fragen erortert ..BsekcTe ocBeleHbI CIEIYIOIINE BOIPOCH. ..
Das Hauptthema des Textes ist. #aBHas TemMa TeKCTa...
Der Hautteil des Textes ist dem Problem... gewidmé&tiaBuas yacth TekcTa
HIOCBSIICHA TIPOOJIEME. . .
Es wird kurz auch tber (Akk.)...gesagtkpaTko roBoputcs TaKxe o ...
Im Text wird...beschrieben (erortert) B-rexcre onuceiBaercs (ocBemaercs). ..
AulRerdem werden hier... dargestellipome Toro 3mech nznararorcs. ..
Es wird ausfuhrlich/kurz beschrieben..Ilexpo6Ho/kpaTKO ONHMCHIBAETCA. . .
Der Text erfasst einen weiten Problemkreis auf dem Gebi€lekes oxBaTsiBaeT
HIMPOKHIA KPYT MPOOJIeM B 00JIACTH. ..
Der Inhalt des Textes ist mit ...verbunderCoeaep>xanue TekcTa CBSI3aHO C...
Der Text enthéalt einen Uberblick... Fexct comepxut 0630p...
Der Text enthalt viele Angaben Uber .. Tekct comepuT MHOTO JaHHBIX O...
Dieser Text macht den Leser mit...bekann©Dsot TekcT 3HAKOMUT YUTATENS C...
Vom Standpunkt des Autors (des Verfassers) aus’.tesku 3peHus aBTopa. ..
Nach der Meinung des Autors.. Ite MHeHMIO aBTOpA. ..
Der Autor aul3ert die Meinung, dass ..ABTop BbIpa)KaeT MHEHHE, UTO. ..
Es werden folgende Schlussfolgerung gemacht: Jlerrarorcs ciienyromye BEIBOJIBI: ...
Aus dem Text (dem Artikel) ist es ersichtlich, dass H3-tekcra (craTtbu) sICHO, UTO. ..
Man kann Folgendes feststellen: .. MexHo KOHCTaTHPOBAThH CACAYIOIIECE: ...
Als Resiimee (als Zusammenfassung) B. kauecTtBe pe3iome. ..

Zusammenfassend kann man sagen, dasBesemupys, MOXHO CKa3aTh, 4TO...

Klischees flr die Einschatzung der Informationen
Besondere Aufmersamkeit wird (Dat.)... geschenkdce6oe
BHUMAHHC YACIICTCA. . .

Meiner Meinung nach.... Ho-moemy (MHEHHIO). ..



Ich glaube (meine), dass.. Skqymaro (cuuraro, mmoJararo). ..

Von meinem Standpunkt aus..Caoeli TOYKH 3peHus. ..

Ich wirde sagen, dass.. SFobI ckasai, 4to...

Im Grof3en und Ganzen...B-o0miem u meioM...

Daraus ergibt sich, dass.. s storo cineayer, 4To...

Schwer zu sagen. FpyaHo ckaz3aTh.

Das ist darauf zurtickzuflihren, dass-21o MOXXHO 00OBSICHUTE TEM, UTO...
Der Hauptgedanke des Textes (des Abschnittes) besteht darin, d&dsasuas
MBICJIb TeKCTa (pa3jesa, OTpe3Ka) 3aKIF0YacTCs B TOM, UTO. ..

Der Kern dieser Erscheinung (dieses Problems) besteht iGyrs{cymuocts) 3Toro
siBlieHUs (3TOH MPOOJIEMBI) COCTOUT B ...

Ich halte es flr wichtig (notwendig, zweckmalig). s eantaro BaKHBIM
(He0OX0IMMBIM, 11€71€CO00Pa3HBIM). ...

Das verdient eine hohe Einschéatzun@ro 3aciykuBaeT BHICOKOH OILICHKH.
Es lohnt sich, ... einzusetzenCxout (MMeeT CMBICIT) UCIIOJIB30BATh. ..

Das hat viele Vorteile. 910 umeeT MHOTO IIPEUMYIIECTB.

Der Nachteil besteht darin, dass. Hesiocrarok coctout B TOM, 4TO...

Es sei gesagt/erwéhnt, dass.Crenyer cka3aTh/yImoOMsIHYTb, 4TO...

Es sei betont/unterstrichen, dass.Creayer nog4epkHyTh, 4To...

Ferner soll betont werden, dass. Kpome toro cinemyer noq4epkHyTh, 4TO...
Anhand des Textes kann man behaupten, dasHa .oenoBanuu Tekcra

MOJXHO YTBCPKAATh, 4TO...

Textbildende Srtukturen (Wérter und Wortverbindungen)
in erster Linie, vor allem s nepByto odepeib, IPEKIEC BCETO
dann/danach sarem/morom
nachfolgend/weiter satem, nanee
ferner —manee; xpome Toro
am Anfang/am Ende s-nHauane/B xoHIe

zum Schluf3/Abschlussssakirouenue



erstens..., zweitens..., drittens..Be-nepBhIX..., BO-BTOPBIX..., B-TPETHHX...
einerseits..., andererseit® -©1HO# CTOPOHHI. ..., C PYTOil CTOPOHEI
einmal..., zum anderense-nepssbiX..., BO-BTOPHIX

unter anderem (U.a.)B-9acTHOCTH, MEXIY TPOYHM

im Allgemeinen -Boo01ue; B 0011eM, B 1I€JI0M, B OOIIHMX YepTax
wie folgt —cnenyrommm odpazom

im folgenden -#mxe

auf Grund -Ha ocHoBe

aus Grund -Ho npuunHe

von Grund aus ecHoOBaTeNbHO, KOPSHHBIM 00Pa30M, B KOPHE

in der Regel «ak npaBuio

in Bezug auf (Akk.) -eTHocHTeTBHO, UTO KacaeTcs

im Vergleich mit (Dat.) 10 cpaBHEeHHIO €

im Unterschied zu (Dat.) B-otinure ot

im Gegensatz zu (Dat.)BH1pOTHBOITOIOKHOCTh

im Gegenteil -Hanporus

ausgehend von (Dat.)uexoas u3

in Ubereinstimmung mit (Dat.) B-cooTBeTcTBHH C

in (im) Zusammenhang mit (Dat.)s-eBs3u ¢

demzufolge -BciencrBre 3TOr0O

Gebrauchliche Worter und Redewendungen der wissenschaftlich-technischen
Literatur
das Gebiet/der Bereich/die Brancherpacis; chepa
auf dem Gebiet/im Bereich/in Branche ebnactu/s chepe
der Trend (die Tendenz)renaennus (r1aBHOE HallpaBJICHHE)
die Daten/die Angaben anflihrempuBoauTh qaHHBIC
einen Beweis fur (Akk.) anfihrenmpuBoauts qoka3aTenbcTBO Yero-iuodo
als Beweis daflr, dass.. .Bs10ka3areiabpcTBO TOrO, YTo...

in Anbetracht (Gen.) #puarMas BO BHUMaHUE

48



von grofR3er Bedeutung seineTs 00JIbIIIOE 3HAYCHHE

von grof3em Interesse seimpeacTaBiATh OOJBIIONH HHTEPEC

von erstrangiger Bedeutung seifsHh MepBOCTEIIEHHOM BaXKHOCTH

immer mehr an Bedeutung gewinnenpsoOpeTath Bce OOJIbIlIee 3HAYCHHE
gelten (als Nom., flr Akk.) eautaTtbcst (CibITh)

es gilt... (zu + Infinitiv) —ay>»xH0, HEOOX0UMO

in Frage kommen spunnMathcst B cooOpaxkeHne (B pacderT), yYUThIBATHCS
in Betracht kommen 6bITh IPUHATHIM BO BHUMAaHKE, YYUTHIBATHCS

einen grof3en Beitrag leisten zu (DatBrecuTs 6osbmIoi BKiIa) (BO YTO-JIM00)
(hohe) Anforderungen stellen an (AkK.JipenbsiBiaTh (BeicokHe) TpeOOBaHHS
zur Verfligung stehen6sith (HaxoaUTHCS) B pacopsHKEHUN

nach wie vor -fo-npexxHeMy, Bce ele

im Mittelpunkt stehen HaxoauTbcs B IEHTPEe BHUMAaHUS

im Vordergrund stehen6s1th Ha nepeIHeM IUIaHe

an der Spitze stehemannmarhs BeAyIIyO MO3HUIIHIO, OBITH HA IIEPBOM MECTE
eine grol3e Rolle spielenirpars 6obIIyI0 POJIH

im Hintergrund stehen 651t Ha 3a1HEM TUTaHEe

grolRe Aufmerksamkeit (Dat.) schenkepzenste 6obilioe BHUMaHHE
aul3er Acht lassenoeerapnsaTh 0e3 BHUMaHUS

zum Einsatz kommen BeTynuTth B IeHCTBUE, HAYaTh padOTATh

grol3e Erfolge aufweisenmokasbiBaTh OOJIBIINE YCIIEXH

Vorteile/Nachteile aufweisenmvers npenmymecTBa/He0CTATKH

auf die Frage (ausfuhrlich) eingehencfanoBurscst (moapoOHO) Ha Bompoce
eingehend betrachtenoécrosrensro (moapoOHO) paccMOTPETh

in Betrieb sein paboratk, OBITH B SKCILTyaTaluy, GyHKIIMOHUPOBATH

aul3er Betrieb seinue padotaTth, ObITh BHE IKCILIyaTaI[UH

in Betrieb setzen BBoauTh B 3KCILTyaTaIHIO

in Dienst stellen -exate (BBecTH) B 3KCIUTyaTaIHIO

im Dienst —xa ciyx0e

sogenannt (SOQ-) Tak Ha3bIBACMbIii



rund (rd.) —oxpyriieHHO, MPUOIM3HTETHLHO

zum Teil (z.T.) ~gacTHyHO, OTYACTH

zurzeit —B HacTosIIIEE BPEMSI

derzeit — 1HbIHE, B HACTOSIIEE BPEeMs 2. ycmap. TOTAa
daher — 1) noromy/moaromy, ciemnoBaTeIbHO, HTAK
damit —sTuM cambIM, TEM caMbIM

SOWie —a TaKxe

Abklrzungen
EEG (das Gesetz flr erneuerbare Energi€iakes 06 00HOBISICMBIX
dbopmax 3Heprun
ET (Environmental TechnologiespxorexHomoruu
EVU (das Energieversorgungsunternehmes)eprocuad:karoimas OpraHu3aIus
GuD-Kraftwerk —snexrpocraHiius KOMOMHUPOBAHHOIO K1
h (zam. hora) die Stunde #ac
kWh (Kilowattstunde) «unoBaTT-uyac
TWh (Terawattstunde) repaBarT-uyac
°C (Grad Celsius)-rpanyc Lenbcus
°K (Grad Kelvin) —rpanyc Kenssuna
Pu (das Plutonium) sryronmii
U (das Uran) ypan
KfW (das Kraftwerl — snekrpocranmmst
HKW (das Heizkraftwerk) ermtosnexkrponenrpais, TOL]
KKW (das Kernkraftwerk) -aromuast anexrpocranims, ADC
PV (die Photovoltaik) poToraisBannka
UBA (das Umweltbundesamt)®enepanbHas ciry:k0a 0XpaHbl OKPYKarOIIEH Cpe/Ibl

WEA (die Windenergieanlage)serposneprernyeckasi ycTaHOBKa
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